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La Académica Nicaragüense de Ciencias Genealógicas (ANCG), fue fundada el 10 
de marzo de 2005 por un grupo de entusiastas historiadores e intelectuales con-
cientes de la necesidad de realizar para nuestro país una asociación que rescatara 

y diera seguimiento a las genealogías de la familias nicaragüenses.

El Proyecto de ley para nuestra fundación fue introducido a la Asamblea Nacional el 30 
de mayo de 2005. Legalmente fuimos aprobados como asociación el 27 de octubre de 
ese año (La Gaceta, No. Perpetuo 3334, 6 de febrero 2006) posteriormente se aprobaron 

de Historia de Nicaragua y Centroamérica de la Universidad Centroamericana (UCA) - 
Managua.

El símbolo es una combinación de petroglifos de la Isla de Ometepe. La espiral representa el 
desarrollo de la vida y el devenir de las generaciones; la cruz es totalmente indígena; el color 
del fondo, ténicamente un rojo de Pompeya, representa la sangre indígena. 

Fuente: Petroglifos libro del hermano Hildebrando María Joaquín Matillo Vila, Ometepe Isla de  
círculos y de espirales, Managua 1973.

Autor y Diseñador:  
Manuel Antonio Mejía Lacayo
Miembro participante ANCG
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El capitán español natural de Sevilla, Don Alonso Díaz de Mayorga y Arregui nació el 11 de Enero de 
1590, se casó con  Juana de Ortiz.  Llego a León de Nicaragua  cerca del 1600, Regidor de Santiago 
León de Los Caballeros, después del terremoto de 1609, trazo las calles de León en 1610.

20 Generación

Su hijo el  Sargento Don Francisco Díaz de Mayorga y Ortiz  nacido en el año 1613 León de Nicaragua, 
fallecido el  11 de enero de 1690 se casó con María Luánde de Santiago y Durán de Figueroa.

30 Generación

Alférez Don Juan  Díaz de Mayorga y Luánde de Santiago nacido  en León de Nicaragua en 1685 se casó 
con Mercedes  Solórzano y Pérez de Miranda
en el año  1700. Hija de Esteban de Solórzano Vasconcelos y Henestrosa nació en España y radico en la 
Capitanía General de Guatemala.  

40 Generación

José Díaz de Mayorga y Solórzano nacido en León de Nicaragua y fallecido en el año 1740 se casó con  
Eulalia de Ocón y Trillo de Monte de Oca, hija de Juan González de Ocón y Trillo.

50 Generación

Darío Manuel Díaz de  Mayorga y Ocón Monte de Oca nacido en León de Nicaragua en el año 1760, 
fallecido el 14 de agosto de 1816 en León  de Nicaragua se casó en primera nupcias con  Catarina de Rivas.

60 Generación

Buenaventura Mayorga y Rivas  nacida en León de Nicaragua en el año 1790  se casó el 26 de junio de 
1815 con Casimiro Sarmiento  nacido en Chinandega. Hijo de Faustino Sarmiento, este  hijo de Bernardo 
Sarmiento de Sotomayor  y Ana Maria Venegas Hurtado y Ocampo que contrajeron matrimonio en el año de 
1681 en Cartago, Costa Rica.

70 Generación

Ignacio Sarmiento Mayorga  nacido en León de  Nicaragua en el año 1818 y fue  asesinado  en el año de 
1846,  se casó en primera nupcias aproximadamente en el  1842 con Sixta Alemán nacida en Chinandega, y 
(en segunda nupcias se se casó con Concepción Umaña.)

Rubén Darío 
su ascendencia en la familia  
ALONSO DIAZ DE MAYORGA

Por Rubén Darío Lacayo                                                                                                 
Miembro de Número ANCG
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80 Generación

Rosa Sarmiento Mayorga  Alemán, nacida en   septiembre de 1843 en Chinandega, fallecida el  3 de  
Mayo de 1895  en El Salvador  se casó con  José Manuel García  y Rojas Mayorga.

90 Generación

Félix Rubén García Sarmiento fue el poeta “Rubén Darío”,  nacido el 19 de enero de 1867 en Metapa, 
hoy ciudad Darío, Matagalpa. 

Ascendencia de Rubén Darío 
 por parte de padre Manuel García y 
Rojas Mayorga.
El Capitán Español natural de Sevilla, Don Alonso Díaz de Mayorga y 
Arregui nació el 11 de Enero de 1590 y   se casó con  Juan de Ortiz.  
Llego a León de Nicaragua  cerca de 1600, Regidor de Santiago León de 
Los Caballeros, después del terremoto de 1609, trazo las calles de León en 
1610.

20 Generación

Su hijo el  Sargento Don Francisco Díaz de Mayorga Ortiz  nacido en 1613 León de Nicaragua, falleció 
el  11 de enero de 1690 y se casó con María Luánde de Santiago y Durán de Figueroa.

30 Generación

Alférez Don José Díaz de Mayorga y Luánde de Santiago nacido de León, Nicaragua 1685 se casó con 
Mercedes  Solórzano y Pérez de Miranda
el año  1700.

40 Generación

José Díaz de Mayorga y Solórzano nacido en León de Nicaragua y fallecido en 1740 se casó con  Eulalia 
de Ocón y Trillo de Monte de Oca,  hija de Juan González de Ocón y Trillo.

50 Generación

Darío Manuel Díaz de  Mayorga y Ocón Monte de Oca nacido en León de Nicaragua en el año 1760, 
falleció el 14 de agosto de 1816 en León  de Nicaragua se casó en primera nupcias con  Catarina de Rivas.

60 Generación

Rita Mayorga y Rivas  nacida en León de  Nicaragua en 1785, hermana de Buenaventura Mayorga, fue 
conocida como Rita Darío contrajo matrimonio con  Roberto de Rojas. Las tres hijas de Catarina fueron 
conocidas en León como las “Darío”, el cual se convirtió en costumbre y fue usado en documentos legales y  
fue usado por el padre del modernismo Rubén Darío como su nombre artístico y que más tarde lo legalizara 
como apellido para sus descendientes.  
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70 Generación

Petronila de Rojas y Mayorga  nacida en León de  Nicaragua en el año  1804 y fallecida en el año 1876, 
se casó el 1 de octubre de 1819 con Domingo García  nacido en el año de 1800, originario del lugar donde 

80 Generación

 José Manuel García  y Rojas Mayorga nacido el 18 de junio de 1820, murió el 5 de noviembre de 1888.  
Se casó con  Rosa Sarmiento Alemán el 16 de abril de 1866 en León.  

90 Generación

Félix Rubén García Sarmiento  nacido en Metapa hoy ciudad Darío, en 19 de enero de 1867 y falleció el 6 
de febrero de 1916 en León de Nicaragua.  Fue el poeta Rubén Darío, Príncipe de las Letras Castellanas,  
se casó con Rafaela Contreras Cañas nacida el 25 mayo  de 1869 en Costa Rica y fallecida  el 26 de enero 
de 1893 en El Salvador. Primera escritora Costarricense, bisnieta del último Gobernador de la provincia  
Don Juan Manuel de Cañas y Trujillo casado con Tomasa Bendaña Zurita y Moscoso.  Genealogía 
ampliamente estudiada en Centroamérica y España. 

Rubén Darío viudo contrajo matrimonio con Rosario Emelina Murillo Rivas, con quien tuvo un hijo que 
falleció  a los pocos días de nacido que se llamó Darío Darío Murillo. Ella era  hija de Andrés Murillo 
Galarza fallecido en 1876  y de Sara Rivas.  Este era hijo de Mariano Murillo Corcuera que fue Alcalde 
de León, hijo de Andrés Murillo y Dominga Díaz de Corcuera. 

Andrés Murillo Galarza la madre de él fue Josefa Atanasia Galarza Lozano hija del Coronel Domingo 
Galarza Briceño de Coca, Alcalde Ordinario de León  en 1782. Este hijo del capitán Félix Vicente Galarza 
Polo y Colón, natural de Cádiz, España y de Josefa Briceño de Coca Aráuz y Altamirano de Velasco, 
natural de León de Nicaragua. Genealogía ampliamente estudiada en México y España.  

100 Generación

Rubén Álvaro Darío  Contreras  único hijo legitimo del poeta Rubén Darío nació el 11 de noviembre de 
1891 en San José Costa Rica y falleció el 11 de enero de 1970 en Buenos Aires, República Argentina, se 
casó  en la Parroquia de las Victorias el 24 de enero de 1918 con  la dama de nacionalidad argentina  Eloísa 
Basualdo Vignolo  nacida en Buenos Aires, ella  contaba con 24 años de edad cuando contrajo matrimonio 
y era hija del Dr. Benjamín Basualdo García y Maria Teresa Vignolo Rodriguez.  

110 Generación

Stella Teresa Darío Basualdo nacida el 11 de noviembre de 1918 en Argentina y fallecida en el año 2004 
se casó con Martín Katz nacido en Argentina y tuvieron como hijo a Martin Katz Dario. 
Eloísa Virginia Darío Basualdo nacida el 7 de junio de 1920 en Argentina y fallecida el 1 de diciembre de 
1987 se casó con Eduardo Schleh nacido en Argentina tuvieron como hijos Eduardo Schleh Dario, Alvaro 
Schleh Dario y Rita Schleh. 
Rubén Darío  Basualdo nacido el 7 de mayo de  1922 en Argentina y falleció el  23 de  marzo de  1994 
en Nicaragua,  se casó con  María Martha Lacayo Rosales, nacida el 9 de octubre de 1921 en León, 
Nicaragua.  Hija de Gustavo Lacayo Lacayo  y Ernestina Rosales Cabeza. Genealogía ampliamente 
estudiada en Nicaragua y Costa Rica. 
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120  Generación

Martha Eloísa  Darío  Lacayo, nacida el 1 de marzo de 1956 en Managua. (con descendencia). 
Stella Regina Darío Lacayo, nacida el 8 de mayo de 1857 en Managua. (con descendencia).
Rubén Martín Darío Lacayo nacido el 3 de agosto de 1961 en Managua. (con descendencia).
Karla Isabel Darío Lacayo nacida el 28 de agosto de 1963 en Managua.(Sin descendencia)
Sandra Eugenia Darío Lacayo nacida el 4 de noviembre de 1964 en Managua.(con descendencia).
Rubén Martín Darío Lacayo contrajo matrimonio con  Sandra Patricia Jinesta Rodríguez nacida el 
27 de octubre 1966  de nacionalidad  Costarricense con genealogía ampliamente estudiada en Costa Rica,  

130   Generación

Karla Patricia Darío Jinesta nacida el 6 de noviembre de 1983 en San José, Costa Rica con descendencia. 
Rubén Alberto Darío Jinesta nacido el 29 de diciembre de 1986 en San José, Costa Rica. 
Félix Rubén Darío Jinesta nacido el 15 de septiembre de 1994 en San José, Costa Rica. 
Ricardo Rubén Darío Jinesta  nacido el 15 de septiembre de 1994 en San José, Costa Rica y falleció el 30 
de enero del 2005.
Álvaro Manuel Darío Jinesta nacido el 30 septiembre del año 2000 en Jinotepe.

Nota

3 años fue  madre de crianza de Rosa Sarmiento Alemán, pero este fue asesinado en Chinandega. en 1846, 
quedando huérfana la niña y a cargo de su tía Bernarda Sarmiento Mayorga y de su esposo el coronel Felix 
Rámirez Madregil.

Ver: Diligencias matrimoniales de los padres de Rubén Darío - Constancias comprobadas y editadas en el 

14 de abril de 1967, en los talleres de Editorial CVLTVRA, T.G.S.A. Avenida República de Guatemala 96, 
México, D.F. 500 ejemplares. 

Bibliografía:
• 

Dr. José Wenceslao Mayorga.
• Genealogías de Cartago de Monseñor Victor 

Sanabria.
• Archivo de la Familia Dario Lacayo.
• Historia y Genealogía de la familia Cardenal 

Telleria, por Roberto Cardenal Telleria.  
• Genealogía escrita por el Dr. Rubén Darío 

Basualdo.   
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Matrimonio civil de Rubén Darío y Rafaela Contrera  
en la República del Salvador.
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primer hijo del poeta Rubén Darío.
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Rafaela Contrera Cañas de Darío 
1ra. esposa del Poeta Rubén Darío.

Rubén Darío Contrera, hijo del poeta  
 

y Doña Rosario Emelina Murillo Rivas,  

 
con sus hijos Stella, Eloisa y Rubén.
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 Datos Genealógicos
 

En la pequeña 
p r o v i n c i a 
de Tafalla, 

Pamplona, España 
nació José Ramón 

García Goyena 
el 31 de mayo 
de 1740, lo 
bautizaron el 2 
de junio de ese 
mismo año. Sus 
padres, don José 

García De Moro y 
doña María Goyena 

Cemboraín. Mientras 
tanto en el Nuevo 

Mundo, don Ignacio Vera 
(Panamá ¿?— Ecuador, 23 

de febrero de 1783) se trasladaba de su país natal 
al Ecuador donde conoció a María Magdalena 
Valerazo.  Ellos procrean a Baltasara Teresa Vera 
Valerazo, bautizada en Guayaquil el 4 de abril de 
1741.
 
Pasados los años José Ramón García Goyena se con-
virtió en un exitoso mercader. Viajó de Tafalla, hacia 
el Nuevo Mundo, en su arribo al Ecuador contrajo 
matrimonio, en un amor repentino, con la señorita de 
la aristocracia Baltasara Teresa Vera Valerazo. Pro-
crearon al pequeño Rafael José Ignacio García Go-
yena nacido en Guayaquil el 31 de julio de 1766 y 
bautizado el 13 de marzo de 1767. Luego José Ra-
món García Goyena se trasladó a ejercer funciones 

-

tanía General de Guatemala de la Asunción donde 
logró reunir una considerable fortuna. 
Ya siendo un adolescente, Rafael José Ignacio García 
Goyena llega a Guatemala para realizar estudios 

de Borromeo donde obtuvo la borla de Doctor en 
Derecho. Se destacó como un connotado escritor de 
la época, poeta y jurista. Sus obras más conocidas 
y estudiadas son Los animales congregados en 
las cortes y Fabulas y poesías varias. Contrajo 
matrimonio con Plácida de León Úbeda. Procrearon 
siete hijos (as): 
1.  José Rafael García Goyena, su primer matri-

monio fue con la señorita Teodora de la Pe y 
su segundo matrimonio con Engracia Peralta. 

Peralta, nacido el 12 de marzo de 1855. Eliseo 
Goyena se casó con Victoria Peña y su descen-

de julio de 1889), Elisa Goyena Peña (22 de 
julio de 1890) y Carlos Eliseo Goyena Peña (6 
de abril de 1892) y B. Rafael Goyena Peralta 
que contrajo matrimonio con Ana Urrutia. Ellos 
concibieron a José Francisco David Goyena 
Urrutia el 20 de julio de 1881;

2.  José Calixto García Goyena su primera nupcias 
con la dama Teresa Ordo, y la segunda nupcias 
con Marcelina Ruano procreó a Úbeda Cleotil-
de Goyena, nacida el 24 de abril de 1894;

3.  Benbenuta Goyena contrajo matrimonio con el 
-

Goyena; 

4.  María Francisca García Goyena casada con 
-

EDUARDO AVILÉS RAMIREZ:                                                                                         
Aproximaciones genealógicas para la 
biografía del cronista

Por Alexander Zosa-Cano                                                                                                 
Miembro Participante ANCG

G
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Rafael García Goyena
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nació el 4 de agosto de 1830;

5. María Josefa Margarita García Goyena;

6. María Tomasa García Goyena y 

7. Sebastián Camilo García Goyena de quién habla-
remos más adelante. El noble poeta y humanista 

noble escritor el 9 de noviembre de 1823. 

El fundador de la familia Goyena en Nicaragua

En 1825 llega a Nicaragua Sebastián Camilo 
García Goyena, conocido como Sebastián Goyena, 
no se tiene certeza el por qué utiliza el segundo 
apellido de su padre, si las razones de su llegada 
a suelo nicaragüense: era miembro de la división 

500 hombres, liderada por el General Manuel José 

nicaragüense, aproximadamente un año después. 
«Fue comandante alterno de la fuerza que Argüello 
mandó contra don Pedro Benito Pineda. Goyena se 

» (Duque-Estrada, 2014, p.168). Es importante 
destacar que Goyena quiso verse, más tarde, inmerso 
en el mundo de la política nicaragüense, logró ser 
diputado, sin embargo, el 25 de julio de 1832 se le 
acusa y se procede por «delitos comunes i faltas 
graves en el desempeño de sus deberes».

León donde fundó los Campos de Goyena. Don 
Jerónimo Pérez (1928) describe a  Goyena como 
«alto y delgado, blanco, nariz recta, ojos azules y 
pelo color de oro, en que tenía mucha vanidad, pues 
no se lo cortaba, y usaba una trenza adornada con 
cinta celeste que ceñía alrededor de la cabeza y 
echaba sobre una oreja. Le decían cara de venado, 
por alguna semejanza con el hocico de este animal, 
y en sus vestidos procuraba singularizarse; sus 
pantalones rojos eran compuestos o forrados en 
las piezas anteriores con pieles, como badanas u 
otras de clase […] Entraba Goyena a un pueblo; los 
chapiollos corrían a sepultarse, porque ni las mujeres 
estaban garantizadas» (pp. 556-532)

Sebastián Goyena contrajo matrimonio con la 
dama guatemalteca Pía Valdivieso Cortés1 del cual 
nacieron dos mujeres:1 

1.  Bienvenida Goyena Valdivieso –niña blanca, 
hermosa y deseada por su padre—y 

2. Adela Goyena Valdivieso. 

Esta última, muchos años después, se casó a 
escondidas con Juan Pablo Ramírez Zelaya. Cinco 
fueron sus descendientes: 1. Virginia Ramírez 
Goyena (¿?) que se casó con el agricultor y educador 
Justo Pastor de la Rocha y procrearon tres hijos: 
A. Gloria Virginia de la Rocha Ramírez nacida en 
Managua el 3 de julio de 1923, inscrita en el Libro 
V 76 de 1926, Acta N° 1780, Folio 11. Gloria 
Virginia contrajo matrimonio con Reynaldo Tefel 
Vélez el 22 de noviembre de 1946. De esa unión 
matrimonial nació Gloria Ramona del Carmelo Tefel 
de la Rocha el 16 de julio de 1957; B. Justo Miguel 
de la Rocha Ramírez nacido en Managua el 15 de 
diciembre de 1927, inscrito en el libro V 80 Acta N°, 
2890, Folio 85. Contrajo matrimonio con Delia del 
Carmen Fernández Enríquez. De ese matrimonio 
nació el 8 de enero de 1972 Claudia Raquel de la 
Rocha Fernández, y C. Marta de la Rocha Ramírez 
nacida en 1925 y fallecida en 1926. Se encuentra 
registrada en el libro 43 de defunciones de Managua 
Acta N° 870, Folio 437; 2. Miguel Ramírez Goyena 
(5 de diciembre, 1857-23juniode 1927), destacado 
educador, autor de la obra La Flora Nicaragüense, 
casado con Felipa Zavala. Sus descendientes fueron: 
Adela (nacida el 12 de abril de 1883 inscrito en el 
libro de Nacimientos, Vol. 3, Acta N° 0274, Folio 
N° 84), Eugenia (1886 – 3 de noviembre de 1951), 
Matilde (¿?), Felipa (1886—30 de noviembre de 
1931), Juan Pablo Ramírez Zavala (¿?); 3. Juanita 
Ramírez Goyena, 4. Soledad Ramírez Goyena y 5. 
Matilde Ramírez Goyena (1851-24 de febrero de 
1916).

II
Don Eduardo Avilés Mora, (1851-11 de mayo 
de 1919) secretario personal de los presidentes: 
Joaquín Zavala, Adán Cárdenas, Evaristo Carazo y 

1 Pía Valdivieso Cortés hija ilegítima del Lic. José  
Escolástico Cortés (1800-1848) y de Pía Valdivieso. 
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de Roberto Sacasa, contrajo matrimonio con doña 
Matilde Ramírez Goyena en la República de El 
Salvador. 
 
Tan excelente relación de amistad habían entre 
Eduardo Avilés Mora y don Miguel Ramírez Goyena, 
que al momento del matrimonio con la señorita Felipa 
Zavala, Avilés Mora sirvió de padrino de boda junto 
a otros amigos. En una nota escrita por Ramírez 
Goyena, rescatada por Alejandro Barberena Pérez 
(1963), se lee: « [Me] casé con la señorita Felipa 
Zavala, el martes 17 de abril de 1882. Fueron padrinos 
don Adrián y don Mariano Zavala, don Eduardo 
Avilés, don Ladislao Argüello y don Mariano Zelaya. 
Madrinas: Matilde de Avilés, Amelia Zavala, Dolores 
Zelaya, Esmeralda Guerrero, Dolores Gómez» (p. 39). 
Debo destacar que en el Acta Matrimonial inscrita en 
el libro correspondiente de Managua con el número 
0 125, Folio 84 de 1883, don Miguel compareció 
y no aparecen en la lista, los siguientes señores 
y señoritas: Eduardo Avilés y Ladislao Argüello; 
Esmeralda Guerrero y Dolores Gómez. El documento 
está rubricado por el profesor en ciencias y letras. 
Desconocemos los motivos de esta inconsistencia 
histórica.
 
Del matrimonio Avilés Mora y Ramírez Goyena 
fueron procreados doce hijos, según el profesor 
Edelberto Torres, eran como «la tribu bíblica». Sin 
embargo, solamente existen registrados nueve, en 
mis archivos, que describo brevemente: 

1.  Luisa Matilda de Jesús Avilés Ramírez 
nació en Managua el 20 de junio de 1879 
y murió 24 de junio de 1880. Acta N° 306, 
Folio 152 y 153.

2. Francisco Avilés Ramírez nació en Mana-
gua el 28 de septiembre de 1880 y murió 
24 de junio de 1880. Acta N°372, Folio 186.

3. Salvador Avilés Ramírez nació en 1881 y 
murió el 27 de noviembre de 1883 a la edad 
de dos años. Acta N°603, Folio 268.

4. José Luis Avilés Ramírez nació el 1 agosto 
de 1883. Acta N° 0436, Folio:134

5. Matilde Avilés Ramírez nació en 1885 su 
-

cio de doméstica y muere en el barrio San 
Antonio de la capital el cinco de diciembre 
de 1955, a la edad de 70 años, producto de 
una hemorragia cerebral. Procreó una  «hija 
ilegítima»  que llamó Adilia Virginia Avilés 
que inscribió don Coronado Núñez el 24 de 
agosto de 1916 en el Acta N° 1348, Folio 
116. Siete años después la niña fue recono-
cida por un señor de apellido Guillén en el 
Folio 160 y 161 del libro de Reconocimien-
tos de Managua en 1922

6. Virginia Avilés Ramírez se desconocen da-
tos.

7. Luis Avilés Ramírez nació en Managua 
en 1893, contrajo nupcias con la señori-
ta Susana Balladares con la que procreó a 
Carlos (¿?), Adilia Matilde (Managua, 30 de 
diciembre de 1910, registrada en el Acta N° 
1714 del año correspondiente — ¿?) y Luis 
de Jesús (León, 7 de diciembre de 1913, re-
gistrado en el Acta N° 1466 del año corres-
pondiente — Managua, 11 de abril de 1914, 
defunción registrada en el Acta N°198, Fo-
lio 451), el pequeño murió con asistencia 
médica de Meningitis a los cuatro meses, 
sus padres hicieron lo posible por salvarle la 
vida pero les fue imposible. Luis Avilés Ra-
mírez desarrolló su vida como negociante, 
tenedor de libros, contador mercantil, pro-
fesor de Latín y Griego del Instituto Nacio-
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nal Ramírez Goyena, destacado poeta por lo 
que obtuvo varios premios y reconocimien-
tos. Murió a las once de la noche del 8 de 
diciembre de 1938 producto de una Hemo-
rragia Cerebral.

8. María de los Ángeles Avilés Ramírez na-
ció en Juigalpa y murió de muerte natu-
ral el 25 de julio de 1892 a la edad de tres 
años con nueve meses. Reportó la defunción 
don Inocente Cruz, procurador judicial al 
señor alcalde de la ciudad Acta N° 32, Folio 
0599 del libro correspondiente. 

9. Eduardo Avilés Ramírez de quién haré de-
talles más puntuales:

Aproximaciones para la biografía del cronista 

Francisco Eduardo Avilés Ramírez nació en 
Juigalpa el 07 de febrero de 1895. Está registrado 
en la Partida de Nacimiento N° 20 del libro de 
Registro de las Personas del año correspondiente. 
Don Eduardo Avilés Mora compareció ante Rosalío 
Sequeira, alcalde municipal, el 14 de febrero de 

del corriente, a las dos de la tarde, su esposa doña 
Matilde Ramírez de Avilés dio á luz […] varón sin 
señales particulares». Luego al investigarse en el 
libro de bautismo correspondiente al año de 1884-
1886, Folio 34, literalmente se lee: «En la Parroquia 
de Catedral, Nuestra Señora de la Asunción, el día 
17 de febrero de 1895, se bautizó solemnemente a 
Francisco Eduardo de Jesús Avilés Ramírez, hijo 
de Eduardo Avilés y Matilde Ramírez. Habiendo 
sido sus padrinos: Rodolfo Toledo y Martha Báez. 
Bautizado por el Presbítero José Esteban Peña». 
Juigalpa, en ese entonces, es un pequeño pueblito 
bucólico. Don José Jirón Terán (1978), sostiene 
que don Eduardo Avilés Mora y su esposa «eran 

café » (p.6).  Sin duda, por la ubicación de la casa 
frente al parque central de Juigalpa, donde fue la 
Kodak hasta la Escuela Asunción, la familia Avilés 
era muy importante. Es más: a mediados del siglo 
pasado el domicilio era conocido como «la casa de 
las avilés». 

La familia vende todas las propiedades en Chontales 
y se trasladan a León en 1901, posiblemente para 
buscar oportunidades educativas para los niños. 
Cruzan el lago Cocibolca en el vapor Victoria y se 
hospedan varios días en la casa de doña Dominga 
Zelaya de Chamorro. Granada es la segunda tierra 
que Eduardo conoce temporalmente, en esos días 
entabla una fuerte amistad con su primo Pedro 
Joaquín Chamorro (Jirón, 1978, p.6). Eduardo hizo 
estudios de primeras letras en el Colegio de Vicente 
Ibarra y posteriormente en el Seminario Conciliar de 
San Ramón - León, institución de mucho prestigio e 
importancia nacional.
 
La infancia de Eduardo se desarrolla en la Calle 

cerca de las familias Tijerino y Tellería. Eduardo 
de siete años (1902) ayudaba a su tío, el maestro 
Miguel Ramírez Goyena (1857- 1927) a coleccionar 
plantas, sin duda sería una experiencia única para la 
vida del intelectual. De su niñez casi nada se está 
al corriente, excepto datos que el mismo describe 
en cartas, crónicas y una entrevista concedida 
al periodista hondureño Rafael Heliodoro Valle. 
Leamos este abstracto de una epístola que le envía 
a su amigo, el Dr. Julio Linares, citada por el Dr. 
Carlos Tünnermann (2007): «Fui, siendo rapaz, en 
todos los vericuetos de la montaña nicaragüense, 
su único ayudante en la confección de su FLORA. 
Ayudante material, quiero explicar: desde las seis de 

con una lupa en la diestra, como si fuesen mariposas 
inanimadas, protegiéndonos del sol con sendos 

con mucho cuidado en una gran mochila de metal 
que yo llevaba amarrada con tirantes a la espalda» 
(p. 239).
 
Desde 1904 la compañía mexicana de zarzuelas y de 
variedades que dirigía el notable violinista Eduardo 

de su talento magistral en los escenarios de León y 
Managua. En 1907 Eduardo escribe sus primeras 
crónicas teatrales para un periódico leones «de 
cuyo nombre no vale la pena acordarse». El único 
pago que recibe el jovencito son los boletos para las 
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revelar que él era el autor.  La explicación nos la da 
Ramírez: «habría sido una vergüenza para el diario 
que se supiera que su crítico teatral era un mozalbete 
de pantalones cortos».

En 1910 Nicaragua sufre una guerra civil y Avilés 
Ramírez de 15 años se enrumba a apoyar y defender 
el gobierno que dirigía el presidente José Madriz. La 
lucha contra los conservadores, se embarca y llega a 

viejos amigos de su padre, y de ahí se enrumban a 
pie hasta Juigalpa, donde «Eduardo Avilés Ramírez 
fue recibido jubilosamente» el propósito era truncar 
los propósitos de Emiliano Chamorro. En la batalla 
de San Vicente, lucha fuertemente pero «es herido y 
hospitalizado en El Rama y dado de baja y recibido 
como héroe en León…fue ayudante del General 
Paulino Godoy y luego del General Perdomo». 
(Jirón, 1978, p. 6). 

Luego de sus luchas apoyando el gobierno liberal 
de José Madriz se traslada en 1912 a El Salvador 
donde trabaja en el Diario El Salvador de su amigo 
Ramón Mayorga Rivas y luego vive en Guatemala 
donde se desempeña como Jefe de Redacción del 
Diario La República de Aguirre Velázquez y Diario 
de Centroamérica. 
En 1916 regresa a Nicaragua por dos motivos: 

las puertas de su último viaje. Ya Avilés Ramírez 
había tenido la experiencia de conocer al bardo en 
su retorno en 1907, cuando apenas el pequeño Avilés 
tenía 12 años. Avilés recuerda los hechos en Libro de 
las Crónicas (1978) de la siguiente manera: «Después 
de haber estado muchas veces junto al poeta (Rubén 
Darío), a veces oyéndolo recitar a una distancia de 
un metro en 1907, y estando yo en la República 
de El Salvador nueve años después, cuando iba a 
morir, en previsión del acontecimiento emprendí 
viaje a Nicaragua y desde la estación de León me 
dirigí a la casa en que estaba viviendo sus últimas 
horas. Y aunque visitas al ilustre moribundo estaban 

Debayle, padre de Margarita Debayle del poema, 
y que era no sólo su viejo amigo, sino su médico 
de cabecera, yo logré visitarlo. Al decir visitarlo 

exagero: porque apenas si logré ya contemplarlo 
algunos momentos. .. 
Cuando entré eran como las cuatro de la tarde - en 
compañía del Dr. Debayle, descubrí la gran pieza en 

sola lucecita brillaba junto al lecho. Nos acercamos 
andando de puntillas. La gran cabeza de Rubén se 
destacaba sobre las almohadas, la barba crecida, los 
ojos cerrados, la respiración trabajosa, la frente y las 
mejillas perladas de sudor. Con un movimiento de 
suma audacia llevé mi mano, con extrema delicadeza, 
hasta su frente, en la que mantuve algunos instantes, 
a pesar de haberme impresionado la temperatura 
altísima que lo devoraba. El cuerpo reposaba de 
lado, hacia nosotros» y el motivo número dos era la 
noticia que su madre, doña Matilde Ramírez Goyena, 
se encontraba mal de salud. El 24 de febrero de 1916 
se rinde a la muerte producto de afectaciones en el 
hígado y con asistencia médica.
 
Avilés Ramírez se traslada a Cuba en 1917, donde 
vive nueve años, colabora en El Diario de la Marina, 
Prensa Cubana, Revista Avances, Arte y Decoración, 
Bohemia, Habano, Información, El País, El Tiempo, 
Pro-Arte Musical, Revista Cubana y El Fígaro. Dos 
años después regresa a Nicaragua para ofrecer las 
últimas atenciones a su padre, don Eduardo Avilés 
Mora, que falleció producto de un cáncer pulmonar 
a las 2:20 minutos de la mañana del 11 de mayo de 
1919. Luego retorna a Cuba su segunda patria y 
como él lo dijese «y en ciertos aspectos mi primera». 

cultivó en su estadía en la Isla Caribeña fue el pintor 
japonés Tsougouharu Foujita nacido en Edogawa en 
1886, que se desenvolvió en su época como uno de 
los grandes artistas plásticos del mundo. En 1932 
Foujita visitó Cuba, único viaje a este país caribeño, 
en el cual presentó una colección ovacionada por 
todos los intelectuales de su época. El Diario de la 
Marina, escribió en uno de sus artículos «el mayor 
acontecimiento de arte que se ha efectuado en Cuba 
desde tiempo a la fecha».

Eduardo escribió en 1926, un artículo sobre el pintor 
Foujita, el introductor del orientalismo» donde dicta 
lo siguiente: 
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«Hablar de Foujita, es manosear los símbolos. Hoy, 
el formidable dibujante japonés, es eso: un símbolo. 
Apartándose un poco de la pureza Oriental, y 
acercándose otro tanto al arte de Occidente, logró 
realizar lo que nadie había logrado: ser occidental sin 

expresiones sorprendentes, es en el fondo una sabia 
mezcla de valorizaciones opuestas. Sin traicionar su 
origen es europeo. Y ni se le puede aceptar entre los 
que efectuaron el trasplante espiritual, ni se le puede 
catalogar entre los puristas del arte del Oriente. Por 
eso París le admira, le mima y le paga. Sus cartones, 
que van a adornar los salones dorados del quartier 

magra es tan popular como la del mismo Cocteau. 
Y es uno de los pocos grandes artistas extranjeros 
que, en esta ciudad que niega casi sistemáticamente 
las hojitas de laurel a los que no nacieron en suelo 
francés, en un regateo incomprensible, ha sentido 
crecer, bajo su planta leve, toda la primavera 
sonriente de la gloria».

Tan excelente admiración le tenía al pintor 
don Eduardo que cuando éste viajó a París fue 
homenajeado por el cronista. Es posible que en esta 
fecha fue cuando el pintor, le realizó a Eduardo el 

Cuando Eduardo decide viajar a París, en 1925, 
luego de nueve años de estadía en la isla, La Habana 
entera se congrega para rendir tributo al intelectual, 
que duró hasta las dos de la mañana. El académico 
Jirón Terán, hace algunas anotaciones sobre este 

de las letras, la cultura y el arte, la iniciativa privada, 
y así todo el cuerpo diplomático acreditado en la 
Perla de las Antillas». 

En su periodo francés la carrera literaria del cronista 
estuvo marcada por el éxito. Publica en los más 
destacados diarios y revistas de América y Europa: 
Diario de Yucatán, Excelsior, El Informador, El 
Nacional, El Porvenir, Revista del Norte, El Sol 

México; en Nicaragua publica algunas de sus 

Noticia Ilustrada, Pantalla, La Prensa y Renovación; 
en Venezuela aparecen sus escritos en El Nacional, 
para mencionar algunos de América. Pero también 
se ve ligado a proyectos culturales que defendía 
la identidad de los pueblos en especial Nicaragua, 
especialmente la Asociación General de Estudiantes 
Latinoamericanos de Paris -AGELA- (1925-1933), 
la cual tuvo en su momento una posición voraz contra 
el anti-imperialismo, dentro de esta se destacaron 
ilustres intelectuales de Centro América y aunque 
no fue fundador se destacaron los nicaragüenses, 
estudiantes de leyes, Diego Manuel Sequeira nacido 
(1904) y León Debayle Sacasa (1904) quien resultó 
electo de la primera directiva como primer secretario 
adjunto.

El 13 de enero de 1927, mientras la invasión 
norteamericana era una vivencia en Nicaragua, 
AGELA y APRA (Frente Único de los Trabajadores 
Manuales e Intelectuales de América Latina) 
invitaron a una manifestación en apoyo a Nicaragua, 
actividad que tuvo lugar en Salle des Horticulteurs.  
«Miguel Ángel Asturias –apunta Arturo Taracena 
Arriola— y el periodista nicaragüense Eduardo 
Avilés Ramírez (1897), habían solicitado un aval 
a Romain Rolland-(1866), quien, en carta fechada 
en Villeneuve el 11 de enero, se solidarizó con la 
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(Arriola 1989, p. 72). En esos momentos el cronista 
se vuelve un férreo luchador por la defensa de la 
soberanía nacional.
Las publicaciones de Eduardo Avilés fueron de 
caracter variado: ensayos, poesías y crónicas—las 
más estudiadas por la crítica literaria—. Presentaré 
a manera de bibliografía. Agradezco a los amigos en 
el extranjero que me facilitaron copias de libros del 

1.  Simbad (Hombres, piedras y paisajes)  

2.  Marruecos -Madrid: Talleres de la Editorial 
Castro. Carabanchel Bajo. Encuadernación 

edición.32 p., il. (193 p) -- Colección Un viaje 
cada semana. 

3.  Simbad II y otros poemas
D´Alquete. (s. f.) - 1 edición. 

4.  Páginas escogidas / Godoy Armand ;Royère, 
Jean (prologuista) ;  Eduardo Avilés Ramírez, 

-
ne dedicatoria manuscrita del autor a Leopoldo 
Lugones)

5.  Síntesis martiense para extranjeros, con-
ferencia. Carta de Eduardo Avilés Ramírez. 
Autor José de La Luz-Leon Editor Avignon, 
les Livres nouveaux, 1945. Pág.63. 

6. Las letanías de la Virgen / traducción  y 

7.  España en los versos y en el corazón de 
Rubén Darío.  

8.  Selección de prosistas modernos hispano-
americanos.

9.  Verso y poesía  
 1 edición. 116 

10. Crónica.  
1 edición. 

11. El libro de las crónicas
la Presidencia de la República, 1978– 1 edición. 

12. Las versiones de Armand Godoy: Páginas es-
cogidas / traducción de Eduardo Avilés Ramírez 

13. Síntesis martiense para extranjeros, confe-
rencia. Carta de Eduardo Avilés Ramírez.  (s. 

14. Entretien... avec Carlos Vicuiia.

-
ricana  paginas 223-234). 

15. Entretien sur l’Amerique avec Alcides Ar-
guedas. -

223-234) 

16. Entretien avec José Vasconcelos.

-
ricana  paginas 223-234) 

17. Entretien.. avec Enrique Larreta. “Revue 

-
roamericana  paginas 223-234) 

18. Defensa y explicación de Rubén Darío. 
Madrid. Seminario-Archivo Rubén Darío-
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Ministerio de Educación Nacional. N. º 9, 1964, 
pág. 30. 

19. El Gran Entierro de Rubén Darío. La Prensa 
Literaria. Diario La Prensa. Managua. Sábado, 
6 de Marzo de 1999. 8 Pág. 

20. El Libro de las Notas. Academia Nacional de 
-

1989. 201.. 

21. Realidades y Sueños. s. i. Paris, Francia. 1986. 
215 p. 

22. “Desde París: ideas estéticas de Pío Baroja”. 

23.  “Grandes poetisas cubanas, Amalia del 
Castillo”
México, 25 de mayo de 1980. 

24. “Alfonzo Rumazo González”. en  El libro 
de las notas. Academia Nacional de Historia, 
Caracas.

 25. “Recuerdos de José Manuel Poveda. La 
venganza de las dioses”
La Habana, Enero. 6, 1926.

 26. “Pintores cubanos en Paris, Antonio  
Gattorno”. -
na, Octubre de 1926. p. 3 

27.“La Universidad búsqueda constante”. de 
Carlos Tünnermann Bernhein en Revista Temas 

28. “La comedia Literaria”. Revista Bohemia, 06 
de julio de 1930.  

29.“Fernando Paz Castillo y el Modernismo”. 
Periódico El Universal, Caracas, 20 de Julio de 
1969. p.4 

30.“Julio Antonio Mella y la Plaza de la Con-
cordia”. Bohemia, La Habana, 17 de junio  de 
1953. p. 2 

31.“La Cultura Francesa en la América Latina”. 
Revista Universidad de México. México, 1937. 
p. 6-7 

32. “La Cultura Francesa en la América Latina”. 
El Nacional de México. Es necesario destacar 
que dejó inédito su libro de Memorias com-

junto a 200 fotografías históricas. Según el 
cronista era su «única verdadera gran obra». 

Orden al Mérito Carlos Manuel Céspedes en el Grado 
de Comendador, siendo esta la más alta condecoración 
de Cuba, Miembro de Honor N° 1 de la “Asociación de 
Reporters”  de la Habana, Miembro Correspondiente 
de la Academia Cubana de la Lengua, Miembro de 
Honor de la Asociación de los Periodistas de Cuba, 
Palmas Académicas, Legión de Honor de Francia, 
Orden de la Estrella de Suecia, Premio Literario de 
Perú, Orden Alfonso El Sabio, en grado Comendador, 
Reino de España, Hijo Predilecto de Skyros, Isla 
Griega, Cónsul de Nicaragua en España, Portugal y 
París, Biblioteca Municipal Eduardo Avilés Ramírez-
Diriamba, Carazo y Orden al Mérito Cultural Eduardo 
Avilés Ramírez por Colegio Rey David de Juigalpa

Eduardo Avilés murió el 17 de junio de 1989 a la 
edad de 94 años a las 16 horas y 30 minutos en la 
Avenida Víctor Hugo en Bourg –la- Reine pero fue 
enterrado en un pequeño pueblo llamado Caumont 
sur Durance. 

Representante diplomático de Nicaragua como 
Agregado Cultural, Cónsul, Secretario de Legación, 
Encargado de Negocios, Ministro, Jefe de Delegación 

Vichy (Delante del Mariscal Pétain).

Recibió la Orden de la Estrella en 1928 por el premio 
Rumania entregado por S.M. la Reina Maria de 
Rumania, asistió al funeral de Serge de Diaghilev en 
Venecia con Juan Ramón Avilés, vivió siete años en 
el barrio parisino de Momtparnasse, “Como quien 
vive en un volcán de arte y del pensamiento”, según 
el mismo lo expresa. Donde fue amigo de: Matisse, 
Paul Valery, André Breton, Luis Aragón, Colette, 

Laure de Noailles, la Princesa Bibesco, Isadora 
Duncan, Brancusi, etc.  
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Acta de Bautismode Eduardo Avilés Rámirez.

      Bibliografía:  1. Arriola, A. T. (1989). La Asociación General de estudiantes latinoamericanos en 

Rica, 15(2), 61-80.2. Barberena, A. (septiembre de 1963). Miguel Ramírez Goyena. Revista Conserva-

dora, VII (36), 36-44.3. Duque-Estrada, E. (2014) Nicaragua: Historia y Familias Managua: Esteban Du-

que Estrada Sacasa 4. Jirón T. J Homenaje a Avilés Ramírez: Biografía, Relaciones Literarias y obras de 

Eduardo Avilés Ramírez (La Prensa Literaria, pp. 6-7) 19785. Pérez, J (1928) Obras Histórica Completas. Managua: Imprenta y Encuadernación 

Nacional 6. Tünmermann, B (2007) Valores de la Cultura Nicaragüense Managua: Centro Ni-

caragüense de Escritores. 
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Acta de defunsión de Eduardo Avilés Rámirez en Francia.
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¡POBRE, POBRECITO 
RUBÉN DARÍO!1

Eduardo Avilés Ramírez

Hoy he tenido una de las emociones literarias de mi vida más profundas y 
turbadoras.

y sobre las casas, plumitas ligeras de nieve. Hacía un frío de lobos. Las plu-
mitas se acumulaban sobre las aceras y sobre los abrigos de los transeúntes, 

el “quai de Conti”, echando vistazos lentos sobre los libros y sobre las es-
tampas del mercado de libros viejos de París, esa vasta  almoneda de venera-
bles ediciones, rastro de la literatura de la poesía y de la ciencia de la inmensa 

con un manto de nieve sobre sus hombros duros, la casa en que nació Anatole France. A nuestra derecha, el 
Sena arrastraba anchas placas de hielo bajo un leve tul de neblina azulina. 

     ¿Qué mano misteriosa nos detuvo, de pronto, frente a un cajón de libros viejos? ¿Por qué miré yo los títu-
los de los libros que contenía? Lo cierto es que mis ojos se clavaron sobre una venerable edición de un libro 
en español titulado “Opiniones”. Rubén Darío estaba allí, clavadito en la picota gloriosa del rastro librero de 

un café de la acera del frente, cubiertos de nieve hasta parecernos a esos curiosos soldados de Finlandia que 
-

tamos en una mesita, pedimos dos aperitivos, y yo abrí el libro de Darío, con mano ligeramente emocionada.

estaba dedicado por la propia mano de Rubén Darío… ¡a Remy de Gourmont textualmente reza así esa 

A mi ilustre amigoRemy de Gourmont,con la admiración y afecto de
Rubén DaríoParís, 1906.

Comenzamos a hojear el volumen. Viejas, viejísimas prosas que resbalaban a trechos espaciados en la 
memoria y que estaban allí intactas, casi virginales. De pronto llegamos a la página 49. Es un capítulo que 

“Libros viejos a orillas del Sena”.

*
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Vamos a ver lo que dice…

     Lo que dice es triste. Se queja, el pobre gran hombre, de que los libros vengan a parar, la hojita de la 
dedicatoria arrancada, a esta vasta almoneda, a este indescriptible panteón de las glorias. Dirigiéndose a sus 

maestros, no sabéis que irremisiblemente vais a parar al montón del libros usados de los muelles parisienses. 
He comprado, entre otras obras de amigos míos, un tomo dirigido a Jean Richepin por un joven hispanoa-
mericano, tomo de estudios sobre autores de Francia, en los cuales estudios hay uno dedicado al susodicho 
maestro, ditirámbico, ultrapindárico. La dedicatoria, lo más respetuosamente escrita, y dentro del libro, en 
la parte dedicada a Richepin, una carta sentida y humilde. Pues bien, Richepin ni se dio cuenta del libro, ni 
le importó un ardite la dedicatoria, ni tocó la carta, y por treinta céntimos hice el rescate…». 

     Me quedé frío, con el volumen de “Opiniones” en la mano. No fue sino hasta después de haber leído 

un ensayo sobre el mismo Gourmont?
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1.  Publicado como Pobre, pobrecito Rubén Darío (1940). Revista Ariel: Quincenario antológico de Letras, Artes, 
Ciencias y Misceláneas, XXII (65), p. 1631, y en el 2016 Pobre, pobrecito Rubén Darío Revista Vox Pópuli, 13 (150), p. 
6.

*  Foto del libro “Opiniones” edición 1920, colección Instituto de Historia de Nicaragua y Centroamérica.
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La Ciudad de Juigalpa fundada el 24 de abril 
de 1668.  Está ubicada a 139 kilómetros de 
Managua, en la parte central del territorio de 

Nicaragua, entre la costa nororiental del Gran Lago 
de Nicaragua, la Cordillera de Amerrisque y los va-
lles que trazan en su descenso hacia el lago. 

              En 1752 había 34 bohíos.  “Juigalpa de la 

ranchos y 224 personas de confesión y comunión, 
un tercio de los cuales formaban una compañía de 
montados, fusileros y lanceros para la defensa del 
lugar.  En la jurisdicción habitaban unas mil perso-
nas al cuido de ochenta y tres haciendas de ganado, 
tres trapiches y gran número de labranzas.  El pueblo 
tenía una iglesia sin torre, de tres naves y sacristías 
sobre horcones con paredes de adobe.

     El libro de bautizos y matrimonios más antiguo 
de la casa cural data de 1781.  El 26 de mayo de 
1785, el padre Ciriaco Aldana de Meneses llama a 

que aún conserva.  El 24 de agosto de 1858 fue crea-
do el Departamento de Chontales y el 28 del mismo 
mes la Ciudad de Acoyapa fue nombrada como su 
cabecera.  El 15 de febrero de 1865, Juigalpa pasa 
a ser la cabecera; en 1866, la cabecera es trasladada 
por segunda vez a Acoyapa.  Esta ciudad luchaba por 
la supremacía de la cabecera departamental por ser 
la ciudad más antigua del departamento, por tener el 

primer fuerte militar de defensa contra las incursio-
nes mosquitas y por ser asiento de las primeras fa-
milias de origen granadino, fundadoras de los hatos 
ganaderos. 
       Juigalpa fue adquiriendo un acelerado desarrollo 
comercial, poblacional y ganadero, siendo designada 

Chontales el 11 de junio de 1877.  El 4 de febrero de 
1862 Juigalpa fue elevada al rango de Villa; el 27 de 
enero de 1879, según Decreto Presidencial, Juigalpa 
es elevada al rango de Ciudad.  De 1885 hasta la 
fecha, el municipio de Juigalpa ha sido dirigido por 
dos juntas municipales y 66 alcaldes municipales. 

       El apellido Castro viene de la palabra latina 

lugar a dudas, la antigüedad del mismo. 

Linaje e historia 

       Dejando aparte este origen, del que únicamente 
-

ble romano pudiera apellidarse así, las noticias que se 
tienen sobre su punto de partida se basan en la “Cró-

el apellido Castro tiene por progenitor a don Nuño de 
Belchides, un caballero alemán nacido en Colonia que 
llegó a Castilla allá por el año 884, donde contrajo ma-

FAMILIA CASTRO
Juigalpa, lugar de 
nacimiento de los 
Ancestros

Por Betty Castro Tórres 
Miembro de Número ANCG
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trimonio con doña Sula, hija del Conde Diego Pircielos, 
de cuyo enlace nació el Juez de Castilla don Núñez Ra-
sura, padre que fue de doña Teresa Núñez Bella, esposa 
de Laín Gundensalvez, Señor de Vivar y Vallalaín, más 
conocido en la historia con el nombre de Laín Calvo. 
       De acuerdo a lo anterior, parece deducirse que el 
origen del apellido Castro es burgalés; pero es que 
ocurre que habiendo perdido esa casa en su origen la 
línea de varón, fue la procedente de la misma en As-
turias por el casamiento del citado Laín Calvo, Juez 
y Gobernador de Castilla, con doña Teresa Núñez, 
descendiente de la esclarecida familia de los Lara, de 
quienes nacieron entre otros don Fernán Laínez que 
se asentó en Haro (Logroño); don Diego Laínez, que 
hizo lo propio en Valladolid; y, don Rui Laínez, que 

de las familias más ilustres y antiguas de España, 
que según los historiadores desciende de Fruela, Rey 

aparte de su implantación en Castilla, tuvieron nu-
merosas casas en Galicia y Portugal, país éste en el 
que alcanzaron gran renombre, vinculados a las fa-
milias más ilustres.  
      
 Otra rama de Castro se trasladó a Cataluña, dando 
origen a las distintas familias de este apellido que 
moran en aquella comunidad, ya que todos provie-
nen de un mismo tronco común.  De hecho, Castro 
es una de las familias de más nobleza castellana y 
una de las cinco que, con los de Lara, Guzmán, Haro 
y Villamayor derivan de la Casa Real de Castilla.  
Los Castro ocuparon los más altos cargos en Castilla 
y Portugal.  Ramas de esta familia se establecieron 
en otras regiones españolas como Castilla, en los 
lugares de Lara, Guzmán, Villamayor, La Rioja, en 
La Villa de Haro, el país Vasco, Cataluña y Galicia, 
de donde algunos de sus miembros pasaron más tar-
de a Portugal.  Durante la Edad Media los Castro 
ocuparon puestos eminentes en la administración y 
estuvieron emparentados con las cortes asturianas, 
navarras, aragonesas y castellanas. 
       El primer miembro de esta familia en hacerse 
llamar Castro fue don Rodrigo Fernández de Castro, 

don Fernando de Navarra, cuyo padre fue el Rey don 

también una familia Castro, originada por Fernando 

Conquistador, y de Blanca de Antillón, que heredó 
la Baronía de Castro (Huesca) y el Señorío de Esta-
dilla. Se  habla de esta casa como muy noble y muy 
antigua, resaltando aquellos de sus miembros que se 
hicieron famosos en los diversos campos de la his-

       En América hubo un Castro, don Vela de Cas-
tro
Perú para reprimir el levantamiento de Almagro. Fi-
nalmente, Castro es una familia de la nobleza galle-
ga de estirpe real, de la cual fue miembro destacado 
Gutiérrez Fernández de Castro, al servicio de Alfon-

Armas

de plata, seis roeles de azur, puestos de dos en dos.

Toponimia

       Castro es un pueblecito y antiguo castillo del 
municipio de Fondeguilla (Plana Baixa). Además, 
en toda Galicia hay muchos lugares que llevan el 
nombre de Castro. 

El apellido Castro hoy en día

       El apellido Castro es uno de los más abundan-
tes de la geografía española, encontrándose regular-
mente repartido por todas las regiones de España. 
Cabe destacar que el apellido enraizó desde lejanos 
tiempos en tierras de América y en la actualidad se 
encuentra ampliamente representado en el Nuevo 
Continente.

Bibliografía: 
Enciclopedia Hermanos García Garraffa. 

Historia de Juigalpa (Publicada Diario La Prensa). 
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La descendencia de Sebastián Castro en Juigalpa
Primera generación

 1. Sebastián Castro nació aproximadamente en 1833 en Juigalpa, Chontales, . Él 
murió el 19 de noviembre de 18791 en Juigalpa. Sebastián se casó con Rita Murillo. Rita 
nació aproximadamente en 1838 en Juigalpa. Ella murió en 1931 en Juigalpa. Ellos tuvieron 

2. M i. Sebastián Castro Murillo nació aproximadamente en 1858 en Juigalpa, 
Chontales, Nicaragua. Él murió el 23 Mayo 1934 en La Esperanza, Juigalpa.  
Sebastián se casó con Guadalupe Martínez Osorio en 1888 Juigalpa.

+ 3.M ii. José Antonio Castro Murillo nació aproximadamente en 1862 y murió el 20 
Mayo 1924.

Segunda generación

 3. José Antonio Castro Murillo (Sebastián) nacido en 1862 en Juigalpa, Chontales. 
Murió el 20 Mayo 1924 en Juigalpa. Contrajo matrimonio en 1862 en Juigalpa. con Josefa 
Guzmán Calero, hija de Esteban Calero y Estebana Guzmán. Josefa nació aproximadamente 

 4 F i. Ana Joaquina Castro Guzmán nació el 24 Agosto 1886 en Juigalpa, 

+ 5 M ii. Pablo Antonio Castro Guzmán nació el 30 Junio 1888 y murió el 30 
Enero 1935.

 6 F iii. Elisa Simona Castro Guzmán nació el 28 Octubre 1890 en Juigalpa, 
Chontales y falleció el 5 Junio 1975. Contrajo matrimonio en 1911 en 
Juigalpa con Armando Mora Castilla.

 7 M iv. Lino Castro Guzmán
murió el 29 Noviembre 1944 en Juigalpa, Chontales.Contrajo matrimonio el 
3 Agosto 1918 en Juigalpa con Tomasa Lumbí Chavarría.

Tercera generación

 5. Pablo Antonio Castro Guzmán (José Antonio Castro Murillo, Sebastián) nació 
el 30 Junio 1888 en Juigalpa, Chontales y falleció el 30 Enero 1935. Contrajo matrimonio el 13 
Agosto 1920 con María Adela García Aragón, hija de Pablo José García Coronado y Josefa 
Leonor Aragón Alvarez. María nació el 19 Diciembre 1902 en Comalapa, Chontales y falleció el 
18 Enero 1973 en San Francisco, California, Estados Unidos de América. Ellos tuvieron los hijos 
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8 M i. José Antonio Castro García nació el 13 Junio 1921 en Juigalpa, 
Chontales y murió el 26 Febrero 2004 en Managua.

9 M ii. Napoleón José Castro García nació el 22 Enero 1923 en Comalapa, 
Chontales y se casó con Julia Cristina Guevara Martínez.

10        M        iii.   Sebastián Castro García nació el 13 Julio 1924 en Juigalpa, Chontales y   
 murió en Diciembre 1924.

11 M iv. Fernando Abraham Castro García nació el 3 Octubre 1925 en Juigalpa, 
Chontales y murió el 11 Julio 1978. Se casó con María del Carmen Miranda Duarte.

12 F v. Leonor Castro García nació el 28 Junio 1927 en Juigalpa, Chontales 
Contrajo matrimonio el 29 Octubre 1951 con Cruz Mercedes Císneros Bello.

13 M vi. Plutarco Elías Castro García nació el 19 Diciembre 1928 en Juigalpa, 
Chontales y murió el 9 Julio 1996, en 1955 se casó con Guillerma Sandoval Sambrana.

14 M       vii. Pablo Antonio Castro García nació el 2 Noviembre 1930.

15         F       viii. Norma Castro García nació el 30 Marzo 1932 en Juigalpa, Chontales y 
murió el 17 Septiembre 1932 en Juigalpa.

16  M       ix. Abraham Castro García nació el 24 Julio 1933 en Juigalpa, Chontales y 
murió en Marzo 1934.

17  M x. Hildebrando (Eddy-Hildo) Castro García nació el 25 Septiembre 1934  
en Juigalpa y murió el 2 Noviembre 1974 en Palo Alto, California, Estados Unidos de Amércia.

Cuarta generación

14.  Pablo Antonio Castro García (Pablo Antonio Castro Guzmán, José Antonio   
Castro Murillo, Sebastián) nació el 2 Noviembre 1930 en Juigalpa.Contrajo   
matrimonio el 1 Febrero 2001 en San Francisco, California, Estados Unidos    de 
América. Se casó (1) Carmen Sobalvarro García, hija de Miguel Angel García 
y Felipa Sobalvarro. Carmen nació el 16 Julio 1931 en Camoapa, Boaco. Ella 
murió el 22 Mayo 1998 en Boaco y se le sepultó el 23 Mayo 1998 en Boaco.Ellos 

18 F i.Fátima del Rosario Sobalvarro Castro nació el 3 Febrero 1950 y murió el 31 
Enero 1996.+
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Pablo también se casó (2) Corina del Carmen Torres Uriarte, hija de Alfonso Torres 
Galeano y Leonor Uriarte Vega. Corina nació el 25 Octubre 1927 en Managua y murió el 
5 Septiembre 2006 en Comalapa, Chontales, y se le sepultó 6 setp 2006.

+     19 F  ii. Betty Antonia Castro Torres nació el 13 Junio 1951.

Pablo también se casó (3) Aminda Susana Bermúdez Reynoso, hija de Guillermo 
Bermúdez Sandino y Amada Reynoso. Aminda nació el 20 Septiembre 1928 en Acoyapa, 

         20 F  iii. Laura Ivania del Socorro Castro Bermúdez nació el 19 Octubre 1956 
en Managua. Contrajo matrimonio el 19 Enero 1989 Lugar San Francisco, 
California, Estados Unidos de América.

         21 M    iv. Fidel del Socorro Castro Bermúdez nació el 25 Diciembre 1958 en  
   Managua, se casó con Marisol de los Angeles Obando Bermúdez.

         22 M  v. Raúl Guayakan Castro Bermúdez nació el 29 Agosto 1960 en Managua 
y murió en Febrero 1961 en Managua.

         23  M     vi. Raúl Segundo Castro Bermúdez nació el 12 Enero 1962 en   
   Managua y murió en Junio 1962 en Managua.

         24  F     vii. Nazira Yanaluz Castro Bermúdez nació el 4 Junio 1963 en Managua,  
   se casó con César Armando Sandoval.

         25 M  viii. Pablo Antonio Castro Bermúdez nació el 5 Febrero 1967 en Managua.

         26  M    ix.   Yuri Banor Castro Bermúdez nació el 18 Octubre 1971 en Managua.
 Se casó con Indiana Galagarza el 31 Julio 1999 Lugar San Francisco, 
California, Estados Unidos de América.

Quinta generación

 18. Fátima del Rosario Sobalvarro Castro (Pablo Antonio Castro García, Pablo  
  Antonio Castro Guzmán, José Antonio Castro Murillo, Sebastián) nació el 3  
  Febrero 1950 en Camoapa, fue bautizada el 5 Mayo 1950. Murió el 31 Enero  
  1996. Contrajo matrimonio el 29 Diciembre 1973 con Lucinio Henríquez  
  González, hijo de Milán Henríquez González y María Ceferina González Rojas.  

 27 F i. Zadia Henríquez Sobalvarro nació el 22 Octubre 1974 en Boaco.

 28  F     ii.  Nadyna Henríquez Sobalvarro nació el 21 Diciembre 1977 en Boaco.



Academia Nicaragüense de Ciencias Genealógicas 33

 19. Betty Antonia Castro Torres (Pablo Antonio Castro García, Pablo Antonio  
  Castro Guzmán, José Antonio Castro Murillo, Sebastián) nació el 13 Junio 1951  
  en Choluteca, Honduras, se casó el 14 Junio 1974 en Managua con Mario René  
  Juárez Ordóñez, hijo de Guadalupe Ordóñez y Romelia Juárez. Nacido el 29  

 29 M  i.  Leví Enoc Juárez Castro nació el 26 Septiembre 1968 en Managua.
Contrajo matrimonio el 9 Julio 1992 con Lissete del Carmen Lara 
Martínez.

 30 M ii.      Jafet Isaac Juárez Castro nació el 18 Febrero 1970 en Managua.
Contrajo matrimonio el 26 Abril 2008 en Managua con Migdalia del 
Socorro Pérez.



Academia Nicaragüense de Ciencias Genealógicas34

   ARMAS 

De oro, con tres rocas de su color, puestas en 
situación de faja, sobre ondas de azur y plata; 
sumada cada una de ellas de una rama de ortigas, 
de siete hojas. Algunos traen de plata el campo del 
escudo.

HISTORIA Y ORIGEN

El origen de este noble linaje es real, dado que el 
 

 
El segundo de este nombre fue el Conde Rodrigo 
Romaes, descendiente de Don Fruela, que casó 

la trajo a la villa de Ortigueira, Ayuntamiento 
de la provincia de La Coruña, en el reino de 
Galicia,  la cual era descendiente del linaje de 
los Gallego. Por tanto, puede asignársele, a 
este linaje, una procedencia netamente gallega. 

LOS FAJARDO: 
Un Linaje Gallego

Don Pedro Gallego, descendiente de Don 

el primero que llevó por apellido Fajardo. 
 
Don Juan Fajardo, hijo de D. Pedro Gallego 
participó en la conquista de Murcia y realizó tantas 
proezas, que el rey lo dejó allí muy bien heredado. 
 
Se extendió posteriormente por Andalucía y ambas 
castillas.
El P. Felipe de la Gándara, resumiendo lo dicho 
por los tratadistas que le habían precedido, dejó 
bien asentado que los GALLEGO y “Faxardo traen 
en origen desde el rey Don Fruela el Primero, y 
de su hijo el conde Don Román, como los Lugos, 

 
La casa solar primitiva fue, por consiguiente, la de 
Santa Marta de Ortigueira, que dio nacimiento a sus 
Armas parlantes. Por las huellas de su heráldica, 
vemos que poseyeron casas secundarias en la villa de 
Rianxo; en las inmediaciones de la villa de Pontevedra 
(pazo de la Parda) ; en la llamada casa solar del Furco 
(ayuntamiento de Láncara, en el partido lucense de 
Sarria), y en San Estebo de Silán (ayuntamiento 
de Muras, partido de Vivero). Pasaron a Castilla; 

más representativa es la del célebre diplomático Don 
Diego Saavedra Fajardo. Los hallamos asimismo en 
la provincia de Almería, donde los marqueses de 
los Vélez (Vélez Blanco y Vélez Rubio), poblaron 
sus estados con gentes de Galicia, lo que causó el 

palabras y giros gallegos en aquellas latitudes, como 
hemos podido experimentar personalmente; los 
encontramos también en otras provincias andaluzas 
como en la de Sevilla; y fuera de la Península crecen 
y proliferan en Portugal, Costa Firme y Puerto Rico. 
 
El citado P. Felipe de la Gándara hace un somero 

“Proceden de él los marqueses de los Vélez, 
Adelantados del reino de Murcia; los señores de 
Poloju y Benidorme, los marqueses de Espinardo y 
otras casas en España muy ilustres, y en Sicilia los 

ostentaron el noble cargo de condes de Monterroso 
(cuando el título de conde era más un empleo que 

Miembro de Número ANCG
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genealogía de los GALLEGO. Antecesores de los de 

(o Pedro García Gallego) fue hijo de Juan Gallego y 
de su esposa Doña María Tenorio. Parece haber sido 
el primero que fue llamado Fajardo, por diversas 
razones en que no están acordes los autores. Era señor 
de Santa Marta de Ortigueira. Recibió educación 
al lado de su tío Fernán Pérez Gallego, maestre 
de Alcántara; casó con Doña Blanca de Aldana (o 

ALDAO, Rama Troncal); y tuvo por hijo a JUAN 

en sus luchas con su hermano Don Pedro; fallecido 
éste en Montiel, pasó a Murcia, haciendo asiento y 
levantando casa en aquella tierra. Diósele el señorío 
de Lebrilla, pero siguió radicado y avecindado en 

Mesía, señor de La Guardia), y tuvo por hijo a 

muy valiente y belicoso, que alcanzó repetidas 
victorias sobre los moros. 
De éstos vinieron los señores de Alhama, 
Montealegre, Pelope, Benidorm, etc.; y sus 
nobilísimos sucesores pueden hallarse en la obra 

página 225. Allí se podrá ver también la línea famosa 
de los marqueses de los Vélez, que ya estudió 

por lo que nos creemos relevados de tocar aquí esos 
FAJARDO, salidos de Galicia, pero no gallegos de 

Marqueses de Almeiras y Condes de Bugallal D. 

y alcalde orden de Santiago por 1732, casó con Doña 
Micaela Rosa Sánchez y Arteaga, y tuvo por hijo a 

síndico orden de Santiago por 1760; casó con Doña 
Ana María (o Mariana) Montenegro Mosquera (hija 
de D. Pedro José Montenegro y de Doña Mariana 
Posse y Freire de Castro); y tuvo por hija a Doña 

María Bernarda Acuña y Malvar (hija de D. Manuel 

V. ACUÑA, Los de La Parda o Loxa (Pontevedra) y 
del Pazo de Carballeira de Gandarón, en San Martín 
de Salcedo); tuvo por hijo a Doña CARLOTA 
FAJARDO ACUÑA, que casó con D. Severo 

Rodríguez Sánchez y de Doña Manuela García 

Doña Matilde Codesido Lartaud, y tuvo por hijos a  1. 
Doña Cristina Rodríguez Codesido, que sigue la línea. 
2.D. Federico Rodríguez Codesido, que falleció 
célibe.
3. Doña Carlota Rodríguez Codesido, que 
casó con D. Pedro Barrié, con descendencia. 

casó con el Excmo. Sr. D. Gabino Bugallal 

con D. Luis Usera Bugallal, que no lograron 
descendencia; y a la hermana de Doña Matilde, que 

con D. Manuel Fernández Barrón, y tuvo por hijos a  
1. D. José Ramón Fernández Bugallal, que sigue 
la línea.; casó con Doña María del Pilar Lorenzo 
Blanco, padres de Doña María Cristina, D. José 

 
2.   Doña María Cristina Fernández Bugallal. 
3. Doña Carmen Fernández Bugallal. 
4. Doña Beatriz Fernández Bugallal 
y 5. D. Manuel Fernández Bugallal. 
Los de la Torre de Silán D. FERNANDO FAJARDO 

feligresía de San Estebo de Silán, ayuntamiento de 
Muras, partido de Vivero), casó con Doña Felipa 
Posada Quiroga y Alfeirán; fueron vecinos de San 
Pantaleón das Viñas (ayuntamiento de Paderne, 

CASTRO, Casa de Gondar).

Los de la Casa solar del Furco D. ALONSO 

de Quiroga, fue señor de la casa solar del Furco 
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(ayuntamiento de Láncara, partido de Sarria). 
Algunos árboles le llaman Fernando. En una relación 
genealógica del archivo de Camarasa (Sección 

perpetuo de la jurisdicción de Torés, por virtud de 
cesión hecha por su primo Don Fernando Bolaño 
Ribadeneira, señor de Torés, “según consta en la 
escritura de capitulaciones matrimoniales, otorgada 

que por 1640 no existía ningún D. Fernando Bolaño 
Ribadeneira que fuese señor de Torés (V. BOLAÑO).

La heráldica del apellido Fajardo se encuentra 
recogido en el Armorial Général de Johan Baptiste 
Rietstap, esta obra es la mayor obra de heráldica 
jamás escrita, con más de 100.000 apellidos de todo 
el mundo, entre los que se encuentra el apellido 
Fajardo, ordenados alfabéticamente, incluyendo 
un manual de heráldica con dibujos, un completo 
glosario de términos, un suplemento y un apéndice. 
Completa descripción del escudo de armas del 
apellido Fajardo, del origen del apellido Fajardo, 
de los títulos nobiliarios del apellido Fajardo y de 
las fechas de concesión. El texto donde aparece el 
apellido Fajardo se encuentra en la segunda edición, 
ampliada y revisada de 1884-1887.

La historia y heráldica del apellido Fajardo aparece 
recogido en la obra “Heráldica de los apellidos 
asturianos” de Francisco Sarandeses Pérez. 
Aquí el linaje Fajardo se encuentra junto con su 
heráldica en Asturias. Este libro es el fruto de 
más de 10 años de incasable trabajo, de multitud 
de excursiones por toda la geografía asturiana, 
recorriendo valles, montañas, caseríos, lugares, 
pueblos, villas y ciudades, indagando y buscando 
en los más apartados rincones aquella se casona que 
tenía un escudo en su fachada, como los del linaje 
de Fajardo, lo que le llevó a poseer un formidable 

heráldica e historia del apellido Fajardo aparece aquí 
muy bien documentada.

La obra “Linajes y Blasones de Galicia”, del padre 
Crespo, donde aparece la heráldica y la historia del 
apellido Fajardo, es el más importante tratado de la 
heráldica de Galicia, y fue publicado a trescientos 
años vista de la póstuma aparición del “Nobiliario, 

Gándara. Su autor el Padre Crespo Pozo, tuvo para sus 
investigaciones, vigilias y andaduras costosas que se 
veían recompensadas con la amable colaboración de 
Nobles como los Duques de Medinaceli facilitándole 
el archivo de la Gran Casa marquesal de Camarasa, 
etc. Todo ello redundó en una pluralidad de fuentes 
de consulta que hacen la obra erudita, de carácter 
enciclopédico y de alcance ilustrativo en la heráldica 
gallega. Esta obra recoge, como ya hemos dicho, la 
historia y heráldica del apellido Fajardo por lo que 
los Fajardo o bien son gallegos o vinculados en 
algunas de sus ramas a Galicia.

El apellido Fajardo aparece recogido por el Cronista 
y Decano Rey de Armas, Don Vicente de Cadenas 
y Vicent, en su “Repertorio de Blasones de la 
Comunidad Hispánica”

por Rey de Armas. Dicho Repertorio de Blasones 
de la Comunidad Hispánica es la mayor obra de 
heráldica española, donde aparecen los apellidos 
con su heráldica como el apellido Fajardo ordenados 
alfabéticamente, con sus escudos. En dicha obra se 
han incluido el contenido de muchos manuscritos de 
la Biblioteca Nacional de Madrid y correspondientes 
a Minutarios de Reyes de Armas y recoge apellidos 
que como Fajardo son españoles o muy vinculados 
por unas u otras razones a España, por lo que los 
del apellido Fajardo están en esta tesitura. También 
se suman millares de escudos heráldicos y heráldica 
procedentes de varias Secciones del Archivo 
Histórico Nacional, así como de la Real Chancillería 
de Valladolid, Salas de los Hijodalgos y de Vizcaya, 
etc. En resumen, los del apellido Fajardo han 
realizado alguna prueba de nobleza o hidalguía.
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La historia y heráldica del apellido Fajardo aparece 
en el “Armorial Lusitano” de Antonio Sergio, así 
pues, los Fajardo son o bien de origen portugués 
o con ramas en Portugal. Hay que tener en cuenta 
que los nobles portugueses están enlazados con la 
nobleza castellano-leonesa y gallega, además de 
que Portugal estuvo en tiempos unido a España, lo 
que hay que tener en cuenta de cara al estudio del 
apellido Fajardo.
La muy completa historia y heráldica del apellido 
Fajardo aparece en la magna “Enciclopedia 
Hispanoamericana de Heráldica, Genealogía y 
Onomástica” de los hermanos Arturo y Alberto 
García Carraffa, y continuada por Endika de 
Mogrobejo. Son más de 100 tomos los que ocupa 
esta Enciclopedia donde podemos encontrar el 
apellido Fajardo. Van ordenados alfabéticamente, 

más de 17.000 apellidos, entre ellos Fajardo.

en la obra de José María de Mena, “Apellidos y 
Escudos sevillanos y cordobeses y que pasaron 
a Indias”. Los apellidos de Sevilla, entre los que 
se encuentra el apellido Fajardo, proceden en su 
mayor parte de los doscientos caballeros de linaje 
reconquistaron Sevilla en el año 1248, acompañando 
al rey San Fernando. Estos apellidos son, en parte, 
de unos sevillanos anteriores a la invasión de 
España por los moros, es decir, que se remontan a 
época visigoda, e incluso a época romana. Algunos 

después de haber vivido quinientos años en el exilio 
en Asturias, Galicia o León, regresaron a Sevilla. 
Otros apellidos de la época de la Reconquista son 
de origen gallego, asturiano, castellano, catalán o 
navarro, de caballeros de San Fernando que aun sin 
proceder de familias antiguas sevillanas, deciden 
quedarse en dicha ciudad. También hay apellidos 
de origen musulmán. Visite 
com apellido Fajardo para saber más sobre el 
apellido Fajardo.
Según el tratadista Carlos Plater Fernández, en su 
obra “Los Apellidos en Canarias”, el apellido 

esta 

obra, recoge la heráldica e historia de muchos 
apellidos que provienen de otros lugares de España 
y de Europa, como seguramente es el se casó del 
apellido Fajardo y que se asentaron en Canarias. Se 
recogen diferentes grafías de apellidos, así que es 
posible que el apellido Fajardo tenga alguna grafía 
diferente.

“Heráldica 
de los apellidos Canarios” de Lino Chaparro 
D`Acosta, por lo que Fajardo es un apellido que 

archipiélago se había iniciado, formalmente, en 
1402, con las incursiones de Jean de Bethencourt y 

Lanzarote, Fuerteventura y El Hierro, tierras que 
anexionaros con cierta facilidad a Castilla. Fernán 
Peraza hizo lo propio con La Gomera. Tenerife es 
la última isla que se conquista, ya para los Reyes 
Católicos. Así pues, los apellidos como Fajardo 
tienen historia y heráldica en Canarias. A lo largo 
del tiempo, Canarias ha estado unida a América 
como paso obligado de las naves hacia el nuevo 
continente. Los canarios participaron activamente, 
como colonos, en el nacimiento de naciones y 
ciudades. Fueron familias isleñas quienes fundaron 
las ciudades de Montevideo y de San Antonio de 

los apellidos canarios; así pues, muchos apellidos, 
como es posible que sea el apellido Fajardo pasaron 
a América. Es interesante buscar el apellido Fajardo 
en América.

El apellido Fajardo tiene escudo heráldico o blasón 

Armas Don Vicente de Cadenas y Vicent.

Según consta en los archivos de la Real Chancillería 
de Valladolid, los Fajardo hicieron probanza de su 
hidalguía en esta institución.

Se sabe que los Fajardo tienen o tuvieron radi-

Canarias, Asturias, Extremadura, Andalucía y 
Portugal.
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No se puede establecer con exactitud en que 
fecha llegó a Nicaragua el primer Fajardo( o si 
solo fue un miembro de esa familia), pero es de 
suponer que entró por el río San Juan y de ahí 
como lo detalla Sergio Cabrera  Fajardo en su 
investigación ingresó a la ciudad de  Boaco y 
posteriormente sus descendientes buscaron otros 
horizontes y poblaron Nicaragua especialmente 

el se casó de Felix Fajardo en Jinotega dando 
origen a la generación encabezada por Alejandro 
Fajardo de la Cerda cuya genealogía presento 
a continuación y de quien me complazco en 
dedicar algunas líneas.

Si se tiene que establecer un patrón común en 
la gran Familia Fajardo a través de los años es 

música, poesía, pintura.

de la mano de mi esposo Daniel Fajardo Bodden, 
me impresionó desde el primer momento ( 
además de la unión , entusiasmo a la vida, a la 
familia, lo numerosos que eran), la pasión que 
mi suegro Tomás Fajardo tenía cuando tocaba el 
violín y la guitarra y cuando lo hacía se formaba 
a su alrededor el silencio del respeto ( su papá 
Juan Fajardo  Arauz había sido profesor en el 
conservatorio de Tegucigalpa, Honduras) y lo 
mucho que gustaba de la música clásica.

Al poco tiempo fui conociendo a otros miembros, 
primos, sobrinos,  artistas extremadamente 
versados en la música y poesía y que podían 
tocar varios instrumentos a la vez con tanta 
sensibilidad y facilidad como tomarse una copa 
de ron, maestros en la picardía, amor a la patria,  
como lo han demostrados en la composición 
de sus canciones  o al  empuñar un pincel para 
engrandecerla.

Dentro del grupo que tuve y la dicha de conocer 
quiero mencionar a José María  y Armando 

Gonzales Fajardo, Nicolás Grijalba Fajardo,  
José Floripe Fajardo quienes han dejado de estar 
entre nosotros y  por supuesto a los que todavía 
nos encantan con sus melodías y pinturas como  
Otto de la Rocha y a los hermanos Mejía Godoy    
pero, principalmente a la más nueva generación 

En primer lugar como madre orgullosa quiero 

inigualable dedicación en buscar el arte en  la 
fotografía , Carla Melissa, también conocida 
como Penny Lane, la madrina del rock, quien 
reside en la actualidad en la ciudad de Mexico 
y ya se abierto camino ayudando e impulsando 
músicos y bandas dentro los medios  como press 
manager y a Armando José quien dejó de lado 
carrera universitaria para nutrirse de la música y 
en este momento aumentando su caudal artístico 
ayuando a los demás a través de terapia musical.

Enrique Mejía Lopez (príncipe de la salsa) y 
su hermano Francisco, Ramón Armando Mejía 
Fittoria (perro zompopo) a los integrantes de 
la CUNETA, Alejandro Mejía, Armando Mejía 
Diaz y su exquisitas pinturas,   y por último , 
pero no la última, a Alejandra Gonzales Mejía, 
nieta de Luis Enrique Mejía Godoy.
Para todos ellos mi reconocimiento, cariño y 
deseos que sigan haciendo arte

Don Melchor Fajardo de Villalobos, nació en 
Castilla la Vieja, por el año de 1.684 y después 
de deambular en una vida vana y casi nómada, 
pero ante el desafío de una vida más atractiva 
y menos convencional en el Nuevo Mundo, a 
los 22 años ingresó en Ejército Español y se le 
encuentra en 1714 investido con el rango de 
Capitán y asignado en el Castillo del Río San 
Juan de Nicaragua. Bochincheó con el padre de 
Rafaela Herrera y comerció con licor, porque en 
Septiembre del 14, junto con el Capitán Manuel 
de Selva y el Mayor Gabriel Gutiérrez Peña, sirve 

LOS FAJARDO DE NICARAGUA
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de Panamá. Música, mujeres, vino y plomo, 

Melchor dio rienda suelta y sin cuartel, hasta que 
fastidiado por el tedio, solicitó permiso de retiro 
con salario de Capitán, que el rey le concedió 
dos años después, por servicios distinguidos, 
asignándole en el hoy departamento de Boaco, 
tierra y ganado para vivir plácidamente.
Es así que en 1717 se encuentra en Boaco, 
ordenando su patrimonio, enderezando su 
vida porque quiere ser honorable y vivir a lo 
grande, como muchos de los conquistadores 
y como otros tantos que lo hacían en España 
después de haber adquirido fortuna y fama 
en América…..

Don Melchor Fajardo Villalobos, colgó su 
escudo de armas a la entrada de la casa, un 

declaró púbicamente que buscaba esposa para 
su descendencia, la que juró que sería alegre, 
generosa y guerrera pero respetuosa de las cosas 
de Dios y los desamparados…

En 1730, maduro de edad y experiencia, Don 
Melchor Fajardo de Villalobos, de capitán de 
los ejércitos de su Majestad, Se casó con Doña 

como él con  Ascendencia en Castilla la Vieja. 

Melchor Fajardo de Oreamuno, contrajo 

Santiago Fajardo Colima.
En 1800 Don Santiago Fajardo Colima Se casó 
con Doña Aurora Vílchez. De este matrimonio 

Vílchez. Don Santiago Fajardo Vílchez, Se 

Fajardo Avilez, Mauricio y Carmelo Fajardo 
Avilez.
José Félix Fajardo de Oreamuno se traslada a 
Jinotega y encabeza la línea familiar de los 
Fajardo cuyo descendiente es ALEJANDRO 
FAJARDO DE LA CERDA y cuyo árbol 
genealógico  es el que voy a detallar.

Bibliografía:
*  Repertorio de Blasones de la Comunidad Hispánica, del Cronista y Decano Rey de Armas Don Vicente de 

Cadenas y Vicent.

*  Armorial Général de Johan Baptiste Rietstap. Contiene blasones, orígenes de apellidos y nobleza

*  El dibujo del escudo o escudos correspondientes al apellido Fajardo, así como su origen se encuentra también en 
el Gran  

*  Linajes y Blasones de Galicia, del Padre Crespo.

*  Heráldica de los apellidos canarios, de Lino Chaparro D`Acosta.

*  Nobiliario Español, de Julio de Atienza.
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*  Nobiliario Español, de Julio de Atienza.
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La Familia Fajardo del Norte de Nicaragua
1ª Generación

1. Alejandro Fajardo de la Cerda, * c. 1860.  (1) El contrajo matrimonio con Bibiana Arauz 

    Hijos de Bibiana Arauz Carvajal:
  + 2 i. Alejandro Fajardo Arauz * 1886.
    3 ii. Celina Fajardo Arauz, * 1870, † 1957.
  + 4 iii. Rafaela Fajardo Arauz * 1875. + 1914
  + 5 iv. Dolores Fajardo Arauz.
  + 6 v. Félix Fajardo Arauz.
    7 vi. Silverio Fajardo Arauz.
  + 8 vii. Paula Fajardo Arauz.
  + 9 viii. Juan Fajardo Arauz. Se casó con Juana María Díaz Blandón. 
  + 10 ix. Josefa Fajardo Arauz.
    11 x. Clemencia Fajardo Arauz.  Se casó con el Sr. Pérez.
    Hijos de Irene Zelaya:

2ª Generación

2. Alejandro Fajardo Arauz (Alejandro1), * 1886, † 1948.  El contrajo matrimonio con Soledad 
Rivas Haslam, * 1893 (hija de Santiago Rivas Tinoco y Sarah Alicia Haslam Macy), † 1978.

    Hijos:
  + 17 i. Ernesto Fajardo Rivas.+ 1997 sp.Lila Cuadra Amador
  + 18 ii. Alejandro Fajardo Rivas * 1907. sp. Lilly Raitt Pineda

Sr. Alejandro Fajardo de la Cerda
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4. Rafaela Fajardo Arauz (Alejandro1), * 1875, † 1914.  Casada en 1890, con Manuel 
Bustamante S, * 1855, † 1935.

    Hijos:
    19 i. Manuel de Jesús Bustamante Fajardo * 1890, † 1891.
    20 ii. Ramón Nicolás Bustamante Fajardo * 1891, † 1891.
    21 iii. Nicolás Bustamante Fajardo * 1893, † 1913.
  + 22 iv. José Manuel Bustamante Fajardo * 1894 + 1950. Se casó con Enriqueta Abad 

Arboz
  + 23 v. Rafael Humberto Bustamante Fajardo * 1896.
  + 24 vi. María Celina Bustamante Fajardo * 1898 + 1994 Se casó con Ramón Grijalva 

Garcia *1887 + 1959

Gutierrez
    26 viii. Salvador Hernán Bustamante Fajardo * 1900.
  + 27 ix. Ricardo Eloy Bustamante Fajardo * 1902 +1946 Se casó con Armidia Vita 

Rodríguez
  + 28 x. Miguel Angel Bustamante Fajardo * 1905. Se casó con Lilliam Rourk Ayestas
    29 xi. Julio César Bustamante Fajardo * 1907.
    30 xii. Enrique Eloy Bustamante Fajardo * 1908, † 1908.
    31 xiii. Gregorio Salvador Bustamante Fajardo * 1910, † 1911.

5. Dolores Fajardo Arauz (Alejandro1).  Se casó con Manuel Olivas.
    Hijos:

6. Félix Fajardo Arauz (Alejandro1).   Se casó Concepción Marín.
    Hijos:

  + 33 i. Concepción Fajardo Marín.  Se casó con Francisco Luis Mejía
  + 34 ii. Félix Pedro Fajardo Marín. Se casó con Leticia Blandón
    35 iii. Angelina Fajardo Marín.
  + 36 iv. Victoria Fajardo Marín. Se casó con Benito Castillo
  + 37 v. Delia Fajardo Marín. Se casó con José Floripe

8. Paula Fajardo Arauz (Alejandro1

    Hijos:

  + 39 ii. Julieta Chávez Fajardo. Se casó con Carmen Noguera

  + 41 iv. Clarissa Chavez Fajardo. Se casó con Miguel Molina Rodríguez
  + 42 v. Reynaldo Chávez Fajardo. Se casó con Betulia Soza
    43 vi. Paulina Chaves Fajardo.
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9. Juan Fajardo Arauz (Alejandro1).  El contrajo matrimonio con Juana María Díaz Blandón.
    Hijos:
  + 44 i. Alicia Fajardo Díaz. Se casó con José María González
  + 45 ii. Tomás Alberto Fajardo Díaz.
    Se casó con Claris Bernice Bodden Bush quien es originaria de Utila una de las 

islas de la Bahia de Honduras, hija de inmigrantes ingleses
    46 iii. Juan Fajardo Díaz.?
    47 iv. Francisco Fajardo Díaz muere en Honduras sin descendencia
  + 48 v. Elia Fajardo Díaz. Se casó con Rubén Muñoz
  + 49 vi. Dolores Fajardo Díaz. Se casó con Santiago Jones
    50 vii. Cora Fajardo Díaz. ?

Benjamín de la Rocha.

 10. Josefa Fajardo Arauz (Alejandro1).  Ella contrajo matrimonio con Juan Aronson.
    Hijos:
    51 i. Juan Aronson Fajardo. Sr. Concepción Amador

1).  Ella contrajo matrimonio con Joaquín 
Benavides.

    Hijos:
    52 i. Cleotilde Bendavides Fajardo.
    53 ii. Martha Benavides Fajardo.

1).  Ella contrajo matrimonio con César Ramírez Brown (hijo 
de Jerónimo Ramírez Ramírez y Julia Brown Lorchner).

    Hijos:
  + 55 i. César Augusto Ramírez Fajardo * 20 Jul 1928.sp.
    56 ii. Anibal Ramírez Fajardo. El contrajo matrimonio con Fari Malik.
    57 iii. Roberto Ramírez Fajardo.
    58 iv. Ligia Estela Ramírez Fajardo.

1).  Ella tuvo una relación con Adolfo Díaz Recinos, 
* 15 Jul 1875 en Alajuela, Costa Rica (hijo de José del Carmen Díaz Reñazco y Francisca 
Recinos Ureña), † 29 Jan 1964 en San José, Costa Rica. Presidente de Nicaragua. Gobernó 
Nicaragua en varios períodos, con el apoyo de Estados Unidos. Tras la renuncia de Juan 
José Estrada, asumió la Presidencia el 9 de mayo de 1911; gobernó durante la intervención 

tomó la Presidencia, para terminar el período de Carlos Solórzano, desde el 11 de noviembre 
de 1926, al 31 de diciembre de 1928. Durante su administración se creó el Córdoba; se 

Pedagógico y se inició la pavimentación de Managua. Perteneció al Partido Conservador.
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    Hijos de Adolfo Díaz Recinos:

3ª Generación

17. Ernesto Fajardo Rivas (Alejandro2, Alejandro1).  (2) El contrajo matrimonio con Lilly Cuadra 
Amador (hija de Daniel Cuadra y Rosaura Amador Pineda).  (3) El contrajo matrimonio con 
Cora Cuadra Amador (hija de Daniel Cuadra y Rosaura Amador Pineda).

    Hijos:
  + 60 i. Lilliam Fajardo Rivas.

18. Alejandro Fajardo Rivas (Alejandro2, Alejandro1), * 1907, † 1977.  Casados 1938 en 
Matagalpa, Lilly Raitt Pineda (hija de Oswaldo Raitt y Otilia Pineda Amador).

    Hijos:
  + 61 i. Roberto Fajardo Raitt.
  + 62 ii. Gilda Fajardo Raitt.
  + 63 iii. Hebé Fajardo Raitt.
  + 64 iv. Claudia Fajardo Raitt.
  + 65 v. José Alejandro Fajardo Raitt * 1940.

22. José Manuel Bustamante Fajardo (Rafaela2, Alejandro1), * 1894, † 1950.  El contrajo 
matrimonio con Enriqueta Abad Arboz.

    Hijos:
  + 66 i. José Manuel Bustamante Abad. .  El contrajo matrimonio con Amparo Haslam

23. Rafael Humberto Bustamante Fajardo (Rafaela2, Alejandro1), * 1896.
    Hijos:

    70 ii. Pedro Joaquín Bustamante.

24. María Celina Bustamante Fajardo (Rafaela2, Alejandro1), * 1898, † 1994.  Ella contrajo 
matrimonio con Ramón Grijalva García, * 1887, † 1959.

    Hijos:
  + 71 i. Ramón Nicolás Grijalva Bustamante * 1930. .  El contrajo matrimonio con 

Vilma García

    72 ii. Emilia (Mila) Grijalva Bustamante. Ella contrajo matrimonio con Miguel 
Acevedo López.

2, Alejandro1), * 1900.  El contrajo 
matrimonio con Soledad Gutiérrez Choiseul-Praslin (hija de Joaquín Gutiérrez y Gertrudis 
Choiseul-Praslin Arauz). 

    Hijos:
    73 i. Hada Bustamante Gutiérrez.
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27. Ricardo Eloy Bustamante Fajardo (Rafaela2, Alejandro1), * 1902, † 1946.  El contrajo 
matrimonio con Armida Vita Rodríguez (hija de Giuseppe Vita y Cecilia Rodríguez 
Molinares).

    Hijos:
  + 74 i. Gloria Bustamante Vita..  El contrajo matrimonio con Edmundo Alemán
  + 75 ii. Cecilia Bustamante Vita. .  El contrajo matrimonio con Gilberto Marosi
    76 iii. Jilma María Bustamante Vita * 29 Mar 1941.  (1) Ella contrajo matrimonio 

con Ernesto Schaer, † 1976.  (2) Ella contrajo matrimonio con Eduardo 
Chávez Kühl, * 2 Jun 1936 (hijo de Ricardo Chávez Baldizón y Leonor Kühl 
Baldizón).

  + 77 iv. Miriam Bustamante Vita..  El contrajo matrimonio con Larry Sepe
  + 78 v. Carmen Bustamante Vita..  El contrajo matrimonio con Jaime Arauz Blandon
28. Miguel Angel Bustamante Fajardo (Rafaela2, Alejandro1), * 1905.  El contrajo matrimonio 

con Lilliam Rourke Ayestas (hija de Guy Edward Rourk Faulkner y Elisa Ayestas).
    Hijos:

    80 ii. Nuria Bustamante Rourk.

33. Concepción Fajardo Marín (Félix2, Alejandro1).  Ella contrajo matrimonio con Francisco Luis 
Mejía.

    Hijos:
    81 i. Luis Enrique Mejía Fajardo * 1912. (Presbitero con tratamiento de Monseñor).
  + 82 ii. Carlos Mejía Fajardo.
    83 iii. Edmundo Mejía Fajardo.

34. Félix Pedro Fajardo Marín (Félix2, Alejandro1).  El contrajo matrimonio con Leticia Blandón.
    Hijos:
    84 i. Félix Pedro Fajardo Blandón.
    85 ii. Cony Fajardo Blandón.
  + 86 iii. Ligia Fajardo Blandón. .  Ella contrajo matrimonio con Alberto Luna y con 

José María Espinoza
  + 87 iv. Augusto Fajardo Blandón..  El contrajo matrimonio con Filomena Lopez
  + 88 v. Julio César Fajardo Blandón.

36. Victoria Fajardo Marín (Félix2, Alejandro1).  Ella contrajo matrimonio con Benito Castillo R.
    Hijos:
    89 i. Aminta Castillo Fajardo. Ella contrajo matrimonio con Sr. Fiallos.
    90 ii. Rafaela Castillo Fajardo.
  + 91 iii. Victoria Castillo Fajardo.
  + 92 iv. Myriam Castillo Fajardo.

37. Delia Fajardo Marín (Félix2, Alejandro1).  Ella contrajo matrimonio con José Floripe.
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    Hijos:
    94 i. José Enrique Floripe Fajardo. El contrajo matrimonio con Eda del Carmen 

Moreno Valdivia.
  + 95 ii. César Floripe Fajardo.Se casó con Carmen García

    Cesar Floripe García
    Alejandro  Floripe García

  + 96 iii. Alejandro Floripe Fajardo.Se casó con Norma Parrales 
    Padilla
    Hijos
    María Alejandra Floripe Parrales

    98 v. Rosario Floripe Fajardo. Ella contrajo matrimonio con Ulises Mairena 
    Molina.
    Hijos
    Ulises José Mairena Floripe
    Alberto, hermano Cristiano de la Salle Mairena Floripe

    Rosario María Mairena Floripe
    

2, Alejandro1).  El contrajo matrimonio con Estela Gallo 
Wassmer (hija de Benjamín Gallo Morales y María Sofía Wassmer Montalván).

    Hijos:
    99 i. René Antonio Chávez Gallo.
    100 ii. Marcos Chávez Gallo1 El contrajo matrimonio con Sonia Blandón.

39. Julieta Chávez Fajardo (Paula2, Alejandro1).  Ella contrajo matrimonio con José del Carmen 
Noguera.

    Hijos:
  + 101 i. Carlos José Noguera Chávez..  El contrajo matrimonio con Emma Pastora
  + 102 ii. César Augusto Noguera Chávez * 10 Sep 1925. .  El contrajo matrimonio con 

Peggy Vassalli
    Gloria Noguera Chavez

40. Paula Chávez Fajardo (Paula2, Alejandro1

    Hijos:

contrajo matrimonio con María Angélica Blandón.
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Jarquín.

41. Clarissa Chavez Fajardo (Paula2, Alejandro1).  Ella contrajo matrimonio con Miguel Molina 
Rodríguez (hijo de Blas Miguel Molina Hidalgo y Eloísa Rodríguez Rivera).

    Hijos:
  + 105 i. Nancy Molina Chavez.
  + 106 ii. Rubi Molina Chavez.
  + 107 iii. Mario Molina Chavez.

  + 109 v. Michael Molina Chaves.

42. Reynaldo Chávez Fajardo (Paula2, Alejandro1).  El contrajo matrimonio con Betulia Soza.
    Hijos:
  + 110 i. Gloria Chavez Soza..  Ella contrajo matrimonio con Felipe Rodríguez
  + 111 ii. Reynaldo Chavez Soza..  El contrajo matrimonio con Marta Espinoza
  + 112 iii. Roberto Chaves Soza..  El contrajo matrimonio con Mercedes González Lopez
    113 iv. Raúl Chaves Soza. El contrajo matrimonio con Auxiliadora Vílchez Midence 

(hija de Mauro Vílchez Bellorini y Marina Midence Castellón).
44. Alicia Fajardo Díaz (Juan2, Alejandro1).  Ella contrajo matrimonio con José María González.
    Hijos:
    114 i. Armando González Fajardo.
    115 ii. Ricardo González Fajardo.
    116 iii. Alejandro González Fajardo.
    117 iv. Edmundo González Fajardo.
    118 v. Carlos González Fajardo.
    119 vi. Francisco González Fajardo.
    120 vii. José María González Fajardo.

45. Tomás Alberto Fajardo Díaz (Juan2, Alejandro1). Se casó con Claris Bernice Bodden Bush 
quien es originaria de Utila una de las islas de la Bahia de Honduras, hija de inmigrantes 
ingleses

    Hijos:
  + 121 i. Tomás Alberto Fajardo Bodden. Se casó con Dolores Merlo
    Hijos
    Patricia Fajardo Merlo
    Tomas FajardoMerlo
    Juan Ramón Fajardo Merlo
    Carmen Fajardo Merlo

    Hijos
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  + 123 iii. Juan Felix Fajardo Bodden. Se casó con Rosario Navarro
    Hijos
    Juan Carlos Fajardo Navarro
    Clarisa Herminia Fajardo Navarro
    
    

    Hijos
   
    Elia Johanna Fajardo Amador
    Roger Fajardo Amador
    
    125 v. Elia Lucrecia Fajardo Bodden. Se casó con John Pitre y con 
    Lenny?
    Hijos
    Sybil Pitre Fajardo

  + 126 vi. Douglas Francisco Fajardo Bodden.  Se casó con Sandra Torres Espinoza
    Hijos
    Douglas Fajardo Torres
    Sandra Fajardo Torres
    Alejandro Fajardo Torres
    Luis Alberto Fajardo Torres
    Ricardo Fajardo Torres
    Selvia Fajardo Torres

  + 127 vii. Daniel Fajardo Bodden.  Se casó con Nunzia Valenti Golinelli nacida en 

    hijos
    Daniel Edoardo Fajardo Valenti
    Carla Melissa Fajardo Valenti
    Armando José Fajardo Valenti
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  + 128  viii. Aura Celina Fajardo Bodden.  Se casó con Henry Bodden
    Hijos
    Kristopher Tomas Bodden Fajardo
    Roger Duran Bodden Fajardo

48. Elia Fajardo Díaz (Juan2, Alejandro1).  Ella contrajo matrimonio con Sr. Muñoz.
    Hijos:
    130 i. Rubén Muñoz Fajardo.
    131 ii. Consuelo Muñoz Fajardo.
    132 iii. Amanda Muñoz Fajardo.

49. Dolores Fajardo Díaz (Juan2, Alejandro1).  Se casó con Santiago Jones.
    Hijos:
    133 i. Mary Jones Fajardo.
    134 ii. Joséph Jones Fajardo.
    135 iii. Roberto Jones Fajardo.
    136 iv. Vilma Jones Fajardo.

55. César Augusto Ramírez Fajardo (Eva2, Alejandro1), * 20 Jul 1928.  Casados 28 Dec 1963 en 
Managua, Nic, Mary Jean Morales Pérez, * 26 Mar 1938 (hija de Ramón Morales Bolaños y 
Delia Matilde Pérez Noriega).

    Hijos:

    138 ii. César Augusto Ramírez Morales * 10 Jul 1966.
    139 iii. Roberto José Ramírez Morales * 20 Nov 1969.
    140 iv. Luis Enrique Ramírez Morales * 10 Apr 1975.

Nota: Bárbara Graciela López Fajardo y Benjamín de la Rocha tuvieron un Otto de la Rocha López  
(tercera generación familia Fajardo) él nunca estudió música, el talento, lo heredó de su abuelo materno Juan 

otros. quien fue pariente del padre de los hermanos Carlos y Luis Enrique Mejía Godoy, recientemente recibio La 
universidad Nacional Autónoma de Nicaragua (UNAN-León) entregó a Otto de la Rocha el título de Doctor Honoris 
Causa por su valiosa contribución al arte nacional.
Entre los reconocimientos que  ha recibido se encuentran la Orden cultural Rubén Darío, Orden cultural Salvador 
Cardenal, ha sido declarado Hijo Dilecto de Managua (2008) por su aportes a la cultura, historia y educación de los 
capitalinos. Le han dedicado festivales interuniversitarios, así como homenajes en el Teatro Nacional Rubén Darío.

4ª Generación

60. Lilliam Fajardo Rivas (Ernesto3, Alejandro2, Alejandro1).  (1) Ella contrajo matrimonio con 
Tomás Masís Martínez (hijo de Tomás Masís y María Jesús Martínez Barrios).  (2) Ella 
contrajo matrimonio con Amílcar Vílchez Arrieta (hijo de Lucas Vílchez Martínez y Nelly 
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Arrieta).
    Hijos de Tomás Masís Martínez:
  + 141 i. Soledad Masís Fajardo.
    142 ii. José Tomás Masís Fajardo. El contrajo matrimonio con Lorena Olivier.
    143 iii. Alvaro Masís Fajardo.
    144 iv. Ernesto Masís Fajardo.

61. Roberto Fajardo Raitt (Alejandro3, Alejandro2, Alejandro1).  El contrajo matrimonio con 
Guiomar Rodríguez Alaniz, * 1948 (hija de José Angel Rodríguez Rodríguez y Angeles 
Alaniz Balladares).

    Hijos:
    145 i. María Guiomar Fajardo Rodríguez.
    146 ii. Roberto Fajardo Rodríguez.
    147 iii. Magaly de los Angeles Fajardo Rodríguez.
62. Gilda Fajardo Raitt (Alejandro3, Alejandro2, Alejandro1).  Ella contrajo matrimonio con 

Ceferino Padilla Altamirano (hijo de José Angel Padilla Salinas y Concepción Altamirano).
    Hijos:
    148 i. José Alejandro Padilla Fajardo.
    149 ii. Jorge Padilla Fajardo.
    150 iii. Gilda Padilla Fajardo.
    151 iv. Fernando Padilla Fajardo.
    152 v. Juan Carlos Padilla Fajardo.

63. Hebé Fajardo Raitt (Alejandro3, Alejandro2, Alejandro1).  Ella contrajo matrimonio con 
Salvador Cuadra Somarriba (hijo de Salvador Cuadra Guzmán y Josefa Ramona Somarriba 
Amador).

    Hijos:
    153 i. Salvador Alejandro Cuadra Fajardo.
    154 ii. Ricardo Cuadra Fajardo.
    155 iii. Eduardo Cuadra Fajardo.

64. Claudia Fajardo Raitt (Alejandro3, Alejandro2, Alejandro1).  Ella contrajo matrimonio con 
Horacio Reyes Cisne (hijo de Horacio Reyes Valenzuela y Tania Cisne).

    Hijos:
    156 i. Horacio Reyes Fajardo.
    157 ii. Claudia Reyes Fajardo.
    158 iii. Lilly Reyes Fajardo.

65. José Alejandro Fajardo Raitt (Alejandro3, Alejandro2, Alejandro1), * 1940 en Matagalpa.  El 
contrajo matrimonio con Marlene Solís Blandón (hija de Pedro Solís Picado y Concepción 
Blandón).

    Hijos:
    159 i. Alejandro Fajardo Solís.
    160 ii. Ernesto Fajardo Solís.

66. José Manuel Bustamante Abad (José3, Rafaela2, Alejandro1).  El contrajo matrimonio con 
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Amparo Haslam Herrera (hija de Eduardo Haslam Macy y Dolores Herrera).
    Hijos:
  + 161 i. Myrna Enriqueta Bustamante Haslam * 27 Jun 1953.
    162 ii. José Manuel Bustamante Haslam.
  + 163 iii. Verona Bustamante Haslam.
  + 164 iv. Karla Bustamante Haslam * 12 Nov 1957.

67. Enrique Bustamante Abad (José3, Rafaela2, Alejandro1).  El contrajo matrimonio con Ruth 
Vega Jiménez.

    Hijos:
  + 165 i. Enrique Bustamante Vega.
    166 ii. Ruth Judith Bustamante Vega.

    168 iv. Ninoska Bustamante Vega.
3, Rafaela2, Alejandro1).

    Hijos:
    169 i. María Angeles Bustamante.

71. Ramón Nicolás Grijalva Bustamante (María3, Rafaela2, Alejandro1), * 1930.  El contrajo 
matrimonio con Vilma García Alvarado (hija de Enrique García Leclaire y Haydee Alvarado 
Vita).

    Hijos:
  + 170 i. María José Grijalva García.
  + 171 ii. Fernando José Grijalva García * 1958.

74. Gloria Bustamante Vita (Ricardo3, Rafaela2, Alejandro1).  Ella contrajo matrimonio con 
Edmundo Alemán.

    Hijos:
    172 i. Ruth Elena Alemán Bustamante.

75. Cecilia Bustamante Vita (Ricardo3, Rafaela2, Alejandro1).  Ella contrajo matrimonio con 
Gilberto Marosi.

    Hijos:
    173 i. Ricardo Marosi Bustamante.
    174 ii. Roberto Marosi Bustamante.
    175 iii. Cecilia Marosi Bustamante.

77. Miriam Bustamante Vita (Ricardo3, Rafaela2, Alejandro1).  Ella contrajo matrimonio con 
Larry Sepe.

    Hijos:
    176 i. Larry Sepe Bustamante.
    177 ii. Carole María Sepe Bustamante.
    178 iii. Edward Sepe Bustamante.

78. Carmen Bustamante Vita (Ricardo3, Rafaela2, Alejandro1).  Ella contrajo matrimonio con 
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Jaime Arauz Blandón.
    Hijos:
    179 i. Carmen Cecilia Arauz Bustamante.
    180 ii. Mónica Arauz Bustamante.

79. Eduardo Bustamante Rourke (Miguel3, Rafaela2, Alejandro1).  El contrajo matrimonio con 

    Hijos:

    182 ii. Eduardo Bustamante Sinibaldi.
    183 iii. Rodolfo Bustamante Sinibaldi † 1996.

82. Carlos Alberto Mejía Fajardo (Concepción3, Félix2, Alejandro1).  El contrajo matrimonio con 
María Elsa Rosa Godoy Armijo (hija de Carlos Godoy y Lucila Armijo Lozano).

    Hijos:
  + 184 i.  Luis Francisco Mejía Godoy  16 de junio de 1941 - Somoto
  + 185 ii. Carlos Mejía Godoy.
  + 186 iii. Luis Enrique Mejía Godoy
    187 iv. Armando Mejía Godoy.

   vi. Concepción Mejía Godoy
    188 vii. Lucila María Mejía Godoy.

86. Ligia Fajardo Blandón (Félix3, Félix2, Alejandro1).  (1) Ella contrajo matrimonio con Alberto 
Luna.  (2) Ella contrajo matrimonio con José María Espinoza.

    Hijos de Alberto Luna:
    189 i. Alberto Luna Fajardo.
    Hijos de José María Espinoza:
    190 ii. Julio Espinoza Fajardo.
    191 iii. Martín Espinoza Fajardo.
    192 iv. Martha Espinoza Fajardo.
    193 v. María José Espinoza Fajardo.

87. Augusto Fajardo Blandón (Félix3, Félix2, Alejandro1).  El contrajo matrimonio con Filomena 
López.

    Hijos:
    194 i. Augusto Fajardo López.
    195 ii. Jairo Fajardo López.
    196 iii. Félix Fajardo López.
    197 iv. Roberto Fajardo López.
    198 v. Norman Fajardo López.
    199 vi. César Fajardo López.
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88. Julio César Fajardo Blandón (Félix3, Félix2, Alejandro1).  El contrajo matrimonio con la Sra.
Elsa ....

    Hijos:
    201 i. Mirtle Fajardo.
    202 ii. Giselle Fajardo.

91. Victoria Castillo Fajardo (Victoria3, Félix2, Alejandro1).  Ella contrajo matrimonio con Félix 
Pérez Valdivia.

    Hijos:
    203 i. Félix Benito Pérez Castillo.
    204 ii. Enma Victoria Pérez Castillo.
    205 iii. Alejandro Pérez Castillo.

92. Myriam Castillo Fajardo (Victoria3, Félix2, Alejandro1).  Ella contrajo matrimonio con Luis 
Narváez Moreira.

    Hijos:
    206 i. Lilly Narváez Castillo.
    207 ii. Thelma Leonor Narváez Castillo.
    208 iii. Carolina Narváez Castillo.

3, Félix2, Alejandro1).  Ella contrajo matrimonio con Andrés 
Ruiz Palacios.

    Hijos:
    209 i. Rafaela Ruiz Castillo.

95. César Floripe Fajardo (Delia3, Félix2, Alejandro1).  El contrajo matrimonio con Carmen 
García.

    Hijos:
    210 i. César Floripe García.
    211 ii. Alejandro Floripe García.

96. Alejandro Floripe Fajardo (Delia3, Félix2, Alejandro1).  El contrajo matrimonio con Norma 
Parrales Padilla.

    Hijos:
    212 i. María Alejandra Floripe Parrales.
97. Carmen Floripe Fajardo (Delia3, Félix2, Alejandro1).  Ella contrajo matrimonio con Rafael 

    Hijos:

98.    Rosario Floripe Fajardo. Se casó con Ulises Mairena
    Hijos
   i.     Ulises José Mairena Floripe.  Muere a la edad de 8 años
   ii.   Alberto Mairena Floripe.  Hermano cristiano de la Salle
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   iv. Rosario María  Mairena Floripe
   
101. Carlos José Noguera Chávez (Julieta3, Paula2, Alejandro1).  El contrajo matrimonio con 

Enma Pastora.
    Hijos:
    214 i. Carlos Antonio Noguera Pastora. El contrajo matrimonio con Velia Villagra. 

Carlos es Diputado; fue Presidente de la Asamblea Nacional.
    215 ii. Carmen Roger Noguera Pastora. 
    216 iii. Ruth Noguera Pastora.
    217 iv. Enma Noguera Pastora. Ella contrajo matrimonio con Andi Altamirano.

102. César Augusto Noguera Chávez (Julieta3, Paula2, Alejandro1), * 10 Sep 1925 en Jinotega.  
Casados 2 Aug 1946, Adelia Margarita Vassalli May, * 23 May 1927 en Corinto, 
Chinandega, Nicaragua (hija de Giovanni Vassalli Bocciardo y Edna May Gutiérrez), † 12 
Jan 1984 en Managua, Nicaragua.

    Hijos:
  + 218 i. Alberto José Noguera Vassalli.

matrimonio con Myriam Johannes.
  + 220 iii. Gloria Margarita Noguera Vassalli * 2 Feb 1949.
  + 221 iv. María Adelia Noguera Vassalli * 21 Apr 1950.
    222 v. Ana Cecilia Noguera Vassalli * 1954.
  + 223 vi. Leana Noguera Vassalli.

105. Nancy Molina Chavez (Clarissa3, Paula2, Alejandro1).  Ella contrajo matrimonio con Robert 
Ramsland.

    Hijos:
    224 i. Nancy Lee Ramsland Molina.
    225 ii. Bonnie Ramsland Molina.
    226 iii. Robert Ramsland Molina.

106. Rubi Molina Chavez (Clarissa3, Paula2, Alejandro1).  Ella contrajo matrimonio con Jack 
Staples.

    Hijos:
    228 i. Jack Staples Molina.
    229 ii. Robert Staples Molina.
    230 iii. Michael Staples Molina.
    231 iv. Clara Staples Molina.
    232 v. Bonnie Staples Molina.

107. Mario Molina Chavez (Clarissa3, Paula2, Alejandro1).  Casados 1971, Matelda Muñiz 
Bermúdez (hija de Genaro Muñiz y Leticia Bermúdez).

    Hijos:
    233 i. Matelda Molina Muñiz * 1972.
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    234 ii. Mariola Molina Muñiz * 1977.
    235 iii. Morella Molina Muñiz * 1979.
    236 iv. Mariela Molina Muñiz * 1984.

3, Paula2, Alejandro1).  Ella contrajo matrimonio con Antonio 
Barberena.

    Hijos:
    237 i. Claudia Barberena Molina.
    238 ii. Alberto Barberena Molina.
    239 iii. Carmen Barberena Molina.
    240 iv. Antonio Barberena Molina.
    241 v. Francisco Barberena Molina.
    242 vi. Raul Barberena Molina.
    243 vii. María Lucrecia Barberena Molina.

110. Gloria Chavez Soza (Reynaldo3, Paula2, Alejandro1).  Ella contrajo matrimonio con Felipe 

    Hijos:
    248 i. Felipe Rodríguez Chavez.
    249 ii. Gloria Rodríguez Chavez.
    250 iii. María Eugenia Rodríguez Chavez. Ella contrajo matrimonio con Alvaro 

Ramírez Otero.

111. Reynaldo Chavez Soza (Reynaldo3, Paula2, Alejandro1).  El contrajo matrimonio con Martha 
Espinoza.

    Hijos:
    252 i. Martha Chavez Espinosa.

112. Roberto Chaves Soza (Reynaldo3, Paula2, Alejandro1).  El contrajo matrimonio con 
Mercedes González López (hija de Roberto González Dubón y Mercedes López Roig).

    Hijos:
    253 i. Mercedes Chaves González.
    254 ii. Roberto Chaves González.
    255 iii. Olga María Chaves González.

* Otto de la Rocha López se casó en1ras. nupcias con Alicia Pérez Somarriba.
    Hijos:

    Alicia de la Rocha Pérez
    Katia de la Rocha Pérez
    Ligia de la Rocha Pérez
    Otto de la Rocha Pérez
  Mercedes Graciela de la Rocha Pérez
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* Otto de la Rocha López se casó en 2das. nupcias con Lorena Hidalgo Valenzuela.
    Hijos:
    Javier de la Rocha Hidalgo.
  Ema Denise de La Rocha Hidalgo
* Otto de la Rocha López se casó en 3ras. nupcias con Georgina Valdivia Dávila    

Hijos:
.  Otto Gabriel de la Rocha Valdivia
  Laura Gertrudis de la Rocha Valdivia

5ª Generación

141. Soledad Masís Fajardo (Lilliam4, Ernesto3, Alejandro2, Alejandro1).  Ella contrajo 
matrimonio con René Escoto.

    Hijos:
    279 i. René Escoto Fajardo.

161. Myrna Enriqueta Bustamante Haslam (José4, José3, Rafaela2, Alejandro1), * 27 Jun 1953 en 
Matagalpa, Nicaragua.  Ella contrajo matrimonio con Bernardo Lacayo Oyanguren, * 17 
Ago 1951 en Managua, Nicaragua (hijo de José Francisco Antonio Lacayo Fiallos y Silvia 
Oyanguren Cardenal).

    Hijos:
    280 i. Sylvia Paola Lacayo Bustamante * 1979.
    281 ii. Bernardo Lacayo Bustamante * 1982.
    282 iii. Eduardo Lacayo Bustamante * 1988.

163. Verona Bustamante Haslam (José4, José3, Rafaela2, Alejandro1).  Ella contrajo matrimonio 
con Sr. Pérez.

    Hijos:
  + 284 i. Nicole Pérez Bustamante.

164. Karla Bustamante Haslam (José4, José3, Rafaela2, Alejandro1), * 12 Nov 1957.  Ella contrajo 
matrimonio con Allan Martin Mansell Buono, * 1 Nov 1951 (hijo de Thomas Mansell Solís 
y Carmen Buono Lupone).

    Hijos:

  + 286 ii. Karla Valeska Mansell Bustamante * 4 Mar 1982.
    287 iii. Allan Martín Mansell Bustamante * 29 Nov 1986 en Tegucigalpa. Honduras.2

165. Enrique Bustamante Vega (Enrique4, José3, Rafaela2, Alejandro1).  El contrajo matrimonio 

    Hijos:
    288 i. Alejandro Bustamante Amador.
    289 ii. Alexia Bustamante Amador.
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    290 iii. Enrique Bustamante Amador.
170. María José Grijalva García (Ramón4, María3, Rafaela2, Alejandro1).  Ella contrajo 

matrimonio con Rafael Antonio Alvarado Q.
    Hijos:
    291 i. Gabriel Rafael Alvarado Grijalva.
    292 ii. Alejandro Alvarado Grijalva.

171. Fernando José Grijalva García (Ramón4, María3, Rafaela2, Alejandro1), * 1958.  El contrajo 
matrimonio con Janine Fátima Montes Orue.

    Hijos:
    293 i. Fernando Enrique Grijalva Montes.
    294 ii. Emilio José Grijalva Montes.

184. Carlos Mejía Godoy (Carlos4, Concepción3, Félix2, Alejandro1).  El contrajo matrimonio con 

  Hijos:
    295 i. Carmen Mejía Lang.
    296 ii. Augusto Mejía Lang.
    297 iii. María Mejía Lang.

 Nota: Hay varios matrimonios posteriores.

185. Luis Enrique Mejía Godoy (Carlos4, Concepción3, Félix2, Alejandro1).  El contrajo 
matrimonio en 1o nupcias y tuvo los hijos siguientes con Carmen Lucía Reyes Vega, * 5 Abr 

    Hijos:
  298 i. Alejandro Mejía.
   ii. América   Mejía.
   iii. Germán Enrique Mejía.
    298 i. Tania Lucía Mejía Reyes * 13 Abr 1989 en Managua, Nicaragua.

186. Francisco Luis Mejía Godoy (Carlos4, Concepción3, Félix2, Alejandro1). 1ra nupcias se se 
casó con María Aurora López Baca. 

    Hijos:
    299 i. Luis Enrique Mejía López nació el 28 septiembre 1962. Somoto
   ii.   Francisco Mejía López
Con Sra. Fittoria.
    Hijos:
   iii.  Ramón Armando Mejía Fittoria.
   iv. Atahualpa Mejía Fittoria.
   v.   Diriangen Mejía Fittoria.
   vi.  Donahi Mejía Fittoria.
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187.  Armando Mejía Godoy (Carlos4, Concepción3, Félix2, Alejandro1). Se casó con Claudia 
Díaz.

   Hijos
   i..Gloria Elsa Mejía Díaz
   ii. .  Armando Mejía Díaz. Falleció el 18 de Febrero de 2018.
   iii. Claudia Mejía Díaz. Casada con Plinio Suarez Lacayo. 

Segunda nupcias con Lesbia Cáceres.
   Hijos:
   
   ii. Arturo Armando Mejía Cáceres.
   iii. Edmundo Armando Mejía Cáceres.

188. Concepción Mejía Godoy se casó con el Sr. Crane.
   Hijos:
   i.  Carla Lucía Crane Mejía.
   ii. Ronald Crane Mejía.

189. María Angela Mejía Godoy se casó con el Sr. Marcio Brenes.
   Hijos:
   i.  Silvia Rosalía Brenes Mejía.   
   ii. Marcio Brenes Mejía.

190. María Luisa Mejía Godoy se casó con el Sr. Carlos Guillén.
   Hijos:
   i.  Carlos Emilio Guillén Mejía .  

  218. Alberto José Noguera Vassalli (César4, Julieta3, Paula2, Alejandro1).  El contrajo matrimonio 
con Wendy del Socorro Mántica Arana, * 19 Jun 1961 (hija de Clemente Mántica Reñazco y 
Lilliam Arana).

    Hijos:
    300 i. Giovanni Alberto Noguera Mántica * 6 Aug 1989.
    301 ii. Alessandro Alfredo Noguera Mántica * 16 May 1991.
    302 iii. Paolo Alberto Noguera Mántica * 11 Nov 1997.

220. Gloria Margarita Noguera Vassalli (César4, Julieta3, Paula2, Alejandro1), * 2 Feb 1949 en 

    Hijos:
    303 i. Daniel Rossier Noguera * 20 May 1970.

221. María Adelia Noguera Vassalli (César4, Julieta3, Paula2, Alejandro1), * 21 Apr 1950 en 

    Hijos:
    304 i. Eduard Serre Noguera * 17 Jul 1986 en Geneva, CH.
    305 ii. Alejandra Serre Noguera * 1 Jan 1989 en Geneva, CH.
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223. Leana Noguera Vassalli (César4, Julieta3, Paula2, Alejandro1).  (1) Ella contrajo matrimonio 
con Domingo Montealegre Fajardo, * 2 Ago 1939 (hijo de Abraham Montealegre 
Hernández y Juana Fajardo Flores).  (2) Ella contrajo matrimonio con Edmundo Trujillo, * 
en Santo Domingo, RD.

    Hijos de Domingo Montealegre Fajardo:
    306 i. María Gabriela Montealegre Noguera * 2003.

6ª Generación

284. Nicole Pérez Bustamante (Verona5, José4, José3, Rafaela2, Alejandro1).  Ella contrajo 
matrimonio con Ramón Vijil.

    Hijos:
    307 i. Marcela Vijil Pérez.

5, José4, José3, Rafaela2, Alejandro1), * 5 Mar 
1976 en Matagalpa, Nicaragua.  Ella contrajo matrimonio con Ruy Sandino Cuadra, * 

Bendaña).
    Hijos:
    308 i. Sabrina Sandino Mansell * 15 Sep 2000 en Managua, Nicaragua.

    310 iii. Ruy José Sandino Mansell * 16 Nov 2006 en Managua, Nicaragua.3

286. Karla Valeska Mansell Bustamante (Karla5, José4, José3, Rafaela2, Alejandro1), * 4 Mar 1982 
en Matagalpa, Nicaragua.  Casados 20 Nov 1976 en Diriamba, Nicaragua, Alfredo González 
Solórzano (hijo de Alfredo González Holmann y Silvana Solórzano Pellas).

    Hijos:
    311 i. Karla Marie González Mansell * 22 Dic 2004 en Miami, FL.4

    312 ii. Lucianna Sofía González Mansell * 20 Dic 2006 en Miami, FL.5

* Tomas Fajardo Díaz (3ra. generación) hijo de Juan Fajardo Aráuz, procreo con Angélica Flores  
Villavicencio a

 Roberto Orlando Hawitt Flores.
 Navil Hawitt Flores.
 Cinthya Dayanara Hawitt Flores.
 Negib Orlando Hawitt Flores.
2. Dora Flores Fajardo se casó con Donaldo Flores tuvieron una hija Gabriela Flores Flores.

** Tomas Alberto Fajardo Díaz también procreo con Concepción Nuñez una hija, Dina Nuñez Fajardo, 
quien se casó con Orlando Cali Lobo. (Con descendencia) 
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Genealogía de Dámaso Fajardo Avilez  
y  hermanos en la ciudad de Masaya 

Primera generación

 1. Dámaso Fajardo Avilez,   nacido en el Departamento de Boaco, Nicaragua, hijo de Santiago 
Fajardo Vilchez y Josefa Avilez.  Dámaso se casó (1) Cándida Gutiérrez.

+ 4 F i. Coronada Fajardo Gutiérrez.
+ 5 F ii. Natalia Fajardo Gutiérrez.
+ 6 F iii. Chepita Fajardo Gutiérrez.
+ 7 M iv. Dámaso Fajardo Gutiérrez.
+ 8 M v. Gilberto Fajardo Gutiérrez.

 9 M vi. Gerardo Fajardo Gutiérrez.  Emigró a USA y murió en la 2da. guerra mundial.
 10 F vii. Elsa Fajardo Gutiérrez. Con descendencia.

Dámaso también se casó (2) Rosalía Fonseca.

+ 11 F viii. Juana Fajardo Fonseca.
 12 F ix. Rosa Fajardo Fonseca. Sin descendencia.

+ 13 M x. Santiago Fajardo Fonseca.

    2. Bartola del Carmen (Carmela) Fajardo Avilèz,  hija de Santiago Fajardo Vilchez y Josefa
         Avilez. Bartola se casó (1) Santiago López 
              14  F       i Anita López Fajardo, (soltera). Sin descendencia.
              15  F      ii Lucila López Fajardo, (soltera). Sin descendencia. 

    3.  Señora (?) Fajardo Avilez, hija de Santiago Fajardo Vilchez y Josefa Avilèz. Sra.  Fajardo    
         Avilez se casó en  (1) con Sr. Barquero, 

       +    16 M  i   Antonio Barquero Fajardo. Con descendencia. 

Segunda generación

 4. Coronada Fajardo Gutiérrez (Dámaso).  Coronada se casó con Carlos Largaespada.

 17 M i. Carlos Largaespada Fajardo.
+ 18 F ii. Zoila Largaespada Fajardo.

 5. Natalia Fajardo Gutiérrez (Dámaso).  Natalia se casó con Gilberto Hernández.

 19 M i. Gilberto Hernández Fajardo.
 20 M ii. Ricardo Hernández Fajardo.
 21 M iii. Jaime Hernández Fajardo.
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 22 F iv. Isabel Hernández Fajardo.
 23 F v. Betsy Hernández Fajardo.
 24 F vi. Gilma Hernández Fajardo.
 25 M vii. Fanny Hernández Fajardo.
 26 M viii. Edith Hernández Fajardo.

 6. Chepita Fajardo Gutiérrez (Dámaso).  Chepita se casó con Julio Montenegro.

 27 M i. Julio Montenegro Fajardo. Se casó con  Nelly Ortega Ramírez. Con 
descendencia 

 28 M ii. Rogerio Montenegro Fajardo. Se casó Miriam Jiménez  Argüello. Con 
descendencia. 

 29 M iii. Gloria María Montenegro Fajardo. Se casó con Ángel  Lazo. Con descendencia. 
 30 M iv. Humberto Montenegro Fajardo. Se casó con Mercedes Lazo. Con descendencia. 

 7. Dámaso Fajardo Gutiérrez (Dámaso). Dámaso (1) con Gabriela Isabel González.

+ 31 F i. Esmeralda Fajardo González.

Dámaso también con  (2) Señora Aranda
 32 F ii. Mercedes Aranda Fajardo. Con descendencia.
 33 M iii. Carlos Aranda Fajardo.
 34 M iv. Sergio Aranda Fajardo.

Dámaso también con (3) Celina Díaz
 35 M v. Alvaro Díaz Fajardo. Sin descendencia.

Dámaso también con (4) Berta Guillen
 36 F vi. Esperanza Guillen Fajardo. Con descendencia.

Dámaso también con (5) María Abarca
+ 37 M vii. Alfredo Abarca Fajardo.
+ 38 F viii. Amalia Abarca Fajardo.
+ 39 M ix. José (Pepe) Abarca Fajardo.

Dámaso se casó con (6) Andrea Traña
 40 F x. Auxiliadora Fajardo Traña. Sin descendencia.

+ 41 M xi. Antonio Fajardo Traña.
+ 42 F xii. Luria Fajardo Traña murió en 2017.
+ 43 F xiii. Rosa Fajardo Traña.

 8. Gilberto Fajardo Gutiérrez (Dámaso). Gilberto se casó con Clarita Robleto.

+ 44 F i. Cándida Fajardo Robleto.
+ 45 F ii. Clara Fajardo Robleto.
+ 46 M iii. Gilberto Fajardo Robleto.
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+ 47 M iv. Napoleón Fajardo Robleto.
+ 48 F v. Emelina Fajardo Robleto.

 11. Juana Fajardo Fonseca (Dámaso).  Juana se casó con José Alberto Cabrera Blandino.

+ 49 F i. Auxiliadora Cabrera Fajardo.
+ 50 M ii. Róger Cabrera Fajardo.
+ 51 M iii. Alberto Cabrera Fajardo.
+ 52 M iv. Roberto Cabrera Fajardo.
+ 53 M v. Sergio Cabrera Fajardo.

 54 F vi. Ruth Cabrera Fajardo. Nacida el 12 de abril de 1942.
Ruth se casó con Indalecio Caldera Ortega, hijo de Joaquín  Caldera y Alicia 
Ortega. Sin descendencia.

 12. Santiago Fajardo Fonseca (Dámaso).  Santiago se casó con Zoila Rivera Moreno.

+ 55 F i. Argentina Fajardo Rivera.
+ 56 M ii. Santiago Fajardo Rivera.

 57 M iii. Rolan Fajardo Rivera nació en Masaya, Nicaragua. Él murió en 2017 en Masaya, 
Nicaragua. Sin descendencia.

   16.  Antonio  Barquero Fajardo se casó con Anita Osorno. 

                              i  Samuel Barquero Osorno
descendencia). 

                             ii  Nelo Barquero Osorno
Jiménez y Carmen Luna (Con descendencia).

                            iii. Mario Barquero Osorno. Se casó con Doris Soto Macis, hija de Sr. Soto Carillo y 
Lolita Macis. (Con descendencia).  

   

Tercera generación

 18. Zoila Largaespada Fajardo Carlos 
Marín

+ 58 M i. Carlos Alberto Marín Largaespada.
+ 59 M ii. Jorge Marín Largaespada.
+ 60 M iii. Jaime Marín Largaespada.
+ 61 M iv. Leonel Marín Largaespada.
+ 62 F v. Carmen Marín Largaespada.

 31. Esmeralda Fajardo González (Dámaso Fajardo Gutiérrez, Dámaso).  Esmeralda se casó con José 
Luna Zurita

 63 F i. Blanca Esmeralda Luna Fajardo. Sin descendencia. 
 64 M ii. Ernesto Luna Fajardo (Presbítero).  Falleció a los 21 años de edad. 
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 37. Alfredo Abarca Fajardo (Dámaso Fajardo Gutiérrez, Dámaso).  Alfredo se casó con Alicia Rivas. 

+ 65 M i. Alfredo Abarca Rivas.
+ 66 F ii. María Eugenia Abarca Rivas.
+ 67 F iii. María de los Ángeles Abarca Rivas.
+ 68 F iv. Claudia Abarca Rivas.

 38. Amalia Abarca Fajardo (Dámaso Fajardo Gutiérrez, Dámaso). Amalia se casó con Humberto 
Jaime

+ 69 M i. Hugo Jaime Abarca.
+ 70 M ii. Humberto Jaime Abarca.

 39. José (pepe) Abarca Fajardo (Dámaso Fajardo Gutiérrez, Dámaso).  José se casó con Elda 
Ramírez

 71 M i. Lombardo Abarca Ramírez.

 41. Antonio Fajardo Traña (Dámaso Fajardo Gutiérrez, Dámaso).  Antonio se casó con Angélica 
Ojervides

 72 M i. Dámaso Fajardo Ojervides.
 73 M ii. Antonio Fajardo Ojervides.
 74 F iii. Guadalupe Fajardo Ojervides.
 75 M iv. Gerardo Fajardo Ojervides.

 42. Luria Fajardo Traña (Dámaso Fajardo Gutiérrez, Dámaso) nació en Masaya, Nicaragua. Ella 
murió en 2017 en Masaya, Nicaragua.  Luria se casó (1) Antonio Baltodano.

 76 F i. María Andrea Baltodano Fajardo.
 77 F ii. Rosa Baltodano Fajardo.
 78 F iii. Edel María Baltodano Fajardo.

Luria también se casó en (2)  Carlos Ríos Nicaragua
 79 F iv. María Isabel Ríos Fajardo.

 43. Rosa Fajardo Traña (Dámaso Fajardo Gutiérrez, Dámaso).  Rosa se casó con Vidal Jirón.

 80 M i. Eduardo Jirón Fajardo.

 44. Cándida Fajardo Robleto (Gilberto Fajardo Gutiérrez, Dámaso).  Cándida se casó con Carlos 
Ramírez

 81 F i. Rosa Lía Ramírez Fajardo.
Rosa se casó con Mario Porta Caldera, hijo de Humberto Porta y Teresita 
Caldera.  Con descendencia.

 82 F ii. Ruth Ramírez Fajardo.
Ruth se casó con Jorge Velásquez Geyer. Con descendencia.

 83 M iii. Sergio Ramírez Fajardo.

 45. Clara Fajardo Robleto (Gilberto Fajardo Gutiérrez, Dámaso). Clara se casó con Ángel Reyes.
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 84 M i. Mauricio Reyes Fajardo.
 85 M ii. Roberto Reyes Fajardo.
 86 M iii. Jorge Reyes Fajardo.
 87 M iv. Lester Reyes Fajardo.

 46. Gilberto Fajardo Robleto (Gilberto Fajardo Gutiérrez, Dámaso).  Gilberto se casó con 
Concepción Cisneros. Ellos tuvieron 

 88 M i. José Miguel Fajardo Cisneros. Con descendencia.
 89 F ii. Celia María Fajardo Cisneros.

 47. Napoleón Fajardo Robleto (Gilberto Fajardo Gutiérrez, Dámaso).  Napoleón se casó con Amanda 
Medrano

+ 90 M i. Napoleón Fajardo Medrano.
+ 91 M ii. Heberto Fajardo Medrano.

 48. Emelina Fajardo Robleto (Gilberto Fajardo Gutiérrez, Dámaso). Emelina se casó con Orlando 
Flores

+ 92 F i. Teresa  Fajardo.
+ 93 M ii. Orlando Flores Fajardo.

 94 M iii. Henry Flores Fajardo
+ 95 M iv. Cairo Flores Fajardo.

 49. Auxiliadora Cabrera Fajardo (Juana Fajardo Fonseca, Dámaso).  Auxiliadora se casó con 
Amando Maison Porta, hijo de Amando Maison y Victoria Porta Sanders

+ 96 F i. Ninet Maison Cabrera.
+ 97 M ii. Róger Maison Cabrera.
+ 98 F iii. Giselle Maison Cabrera.

 50. Róger Cabrera Fajardo (Juana Fajardo Fonseca, Dámaso). Nació el 2 de febrero de 1935.  Róger  
se casó con Marta Velásquez Sánchez

+ 99 M i. Eugenio Pacheli Cabrera Velásquez.
+ 100 M ii. Róger Cabrera Velásquez.

 101 F iii. María Mercedes Cabrera Velásquez.

 51. Alberto Cabrera Fajardo (Juana Fajardo Fonseca, Dámaso). Nació el 2 de febrero de 1935.  
Alberto se casó (1) Eda Escobar Traña, hija de José Escobar y Catalina Traña.

 102 F i. Jannina Cabrera Escobar.

Alberto también se casó (2) Imelda Sánchez,  nacida en  México. Ellos tuvieron los hijos 

 103 F ii. María Guadalupe Cabrera Sánchez
 104 M iii. José Alberto Cabrera Sánchez
 105 M iv. David Cabrera Sánchez
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 52. Roberto Cabrera Fajardo (Juana Fajardo Fonseca, Dámaso) nació el 8 de mayo de 1937 y murió 
en Estados Unidos de América en 2012. Roberto se casó con Marta Maceska.

 106 M i. José Alberto Cabrera Maceska nacido  en USA 
 107 F ii. Heninka Cabrera Maceska nacido en USA.
 108 M iii. Roberto Cabrera Maceska nacido en USA.
 109 M iv. Alejandro Cabrera Maceska nacido en USA.

 53. Sergio Cabrera Fajardo (Juana Fajardo Fonseca, Dámaso).  Nació el 10 de febrero de 1941. 
Sergio se casó (1) Mayra Serrano Quant, hija de José Antonio Serrano Robleto y Adilia Quant 

 110 M i. José Antonio Cabrera Serrano.
 111 M ii. José Alberto Cabrera Serrano.
 112 M iii. Sergio Cabrera Serrano.

Sergio también se casó (2) Clarisa Arostegui. Con descendencia. 
 
 54. Argentina Fajardo Rivera (Santiago Fajardo Fonseca, Dámaso). Argentina se casó con José Luis 

Fernández de la Grana 
 113 F i. Rosa Fernández Fajardo. Sin descendencia.
 114 M ii. José Luis Fernández Fajardo. Con descendencia.

 55. Santiago Fajardo Rivera (Santiago Fajardo Fonseca, Dámaso). Santiago se casó (1) Gladys Adilia 
Caballero

+ 115 F i. Zoila Eugenia Fajardo Caballero.
 116 F ii. María José Fajardo Caballero. Sin descendencia.
 117 M iii. Cristhian Rodrigo Fajardo Caballero. Sin descendencia.

Santiago también se casó (2) Jessica Baldizon U.
+ 118 M iv. Santiago Fajardo Baldizón.

Cuarta generación

 58. Carlos Alberto Marín Largaespada
Dámaso). Carlos se casó con Eda Noguera.

 119 M i. Carla Marín Noguera.
 120 F ii. Libertad Marín Noguera.
 121 M iii. Jorge Marín Noguera.
 122 M iv. Erick Marín Noguera.
 123 F v. María José Marín Noguera.

 59. Jorge Marín Largaespada
Jorge se casó con Milagros López

 124 M i. Jorge Marín López.
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 60. Jaime Marín Largaespada
Dámaso).
Jaime se casó con Aura Acuña Valle, nació el 31 de enero de 1937 hija de Gustavo Acuña 
Escobar y Rosalía Valle Marenco. 

 125 M i. Jaime Domingo Marín Acuña. Nació el 30 de septiembre de 1968  
(Con descendencia).

 126 F ii. Zoila Marín Acuña. Fallecida de pocos meses de edad.

 61. Leonel Marín Largaespada
Dámaso).
Leonel se casó (1) Lily Benítez Calvo

 127 M i. Leonel Marín Benítez.
 128 F ii. Reyna Marín Benítez.
 129 F iii. Zoila Marín Benítez.

Leonel también con (2) Señora Zapata
 130 M iv. Erick Marín Zapata.

Leonel también con (3) Señora Barrios
 131 M v. Edwin Marín Barrios.

Leonel también con (4) Auxiliadora Mayorga
 132 M vi. Berny Marín Mayorga.
 133 F vii. Berna Marín Mayorga.

 62. Carmen Marín Largaespada
Dámaso).
Carmen se casó (1) Ernesto Collado Tapia. Hijo de Rodolfo Collado y Ofelia Tapia 

 134 M i. George Collado Marín.
 135 F ii. Karen Collado Marín.

 136 M iii. Billy Noguera Marín.

 65. Alfredo Abarca Rivas (Alfredo Abarca Fajardo, Dámaso Fajardo Gutiérrez, Dámaso).
Alfredo se casó con Juana Sofía Bermúdez García

 137 M i. Abraham Abarca Bermúdez.
 138 M ii. David Abarca Bermúdez.
 139 F iii. Judil María Abarca Bermúdez.
 140 M iv. Pablo Abarca Bermúdez.
 141 F v. Ester María Abarca Bermúdez.
 142 F vi. Ana María Abarca Bermúdez.

 66. María Eugenia Abarca Rivas (Alfredo Abarca Fajardo, Dámaso Fajardo Gutiérrez, 
Dámaso).
María se casó (1) Jorge Brenes Martínez, hijo de Carlos Brenes Carrión y Carmen Martínez 
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 143 M i. Jorge Ernesto Brenes Abarca.

María también se casó  (2)  Luis Cuadra Clachar. 
 144 M ii. Luis Eugenio Cuadra Abarca.
 145 F iii. Clarisa Cuadra Abarca.
 146 F iv. Cristine Cuadra Abarca.

 67. María de los Ángeles Abarca Rivas (Alfredo Abarca Fajardo, Dámaso Fajardo Gutiérrez, 
Dámaso). María se casó con Humberto Díaz Solano

 147 M i. Moisés Agustín Díaz Abarca.
 148 M ii. Leopoldo Díaz Abarca.

 68. Claudia Abarca Rivas (Alfredo Abarca Fajardo, Dámaso Fajardo Gutiérrez, Dámaso).
Claudia se casó con Fernando Guzmán Bolaños

+ 149 M i. Fernando Alfredo Guzmán Abarca.

 69. Hugo Jaime Abarca (Amalia Abarca Fajardo, Dámaso Fajardo Gutiérrez, Dámaso).
Hugo se casó con Luz Argentina Caldera

+ 150 M i. Hugo Alfredo Jaime Caldera.
 151 M ii. Raul Jaime Caldera.
 152 M iii. Jaime Jaime Caldera.

 70. Humberto Jaime Abarca (Amalia Abarca Fajardo, Dámaso Fajardo Gutiérrez, Dámaso).
Humberto se casó (1) Esmeralda Orózco

+ 153 F i. Emelina Jaime Orózco.

Humberto también se casó (2) Concepción. Concepción nació en México.

 154 M ii. Carlos Humberto Jaime.

 90. Napoleón Fajardo Medrano (Napoleón Fajardo Robleto, Gilberto Fajardo Gutiérrez, 
Dámaso).
Napoleón se casó (1) Edil Ramírez.

Napoleón también se casó (2) Silvia Ramírez
 155 F i. Gema Amanda Fajardo Ramírez.
 156 F ii. Delia Alejandra Fajardo Ramírez.

 91. Heberto Fajardo Medrano (Napoleón Fajardo Robleto, Gilberto Fajardo Gutiérrez, 
Dámaso).
Heberto se casó (1) Fátima Gutiérrez.

+ 157 F i. Jesenia Fajardo Gutiérrez.
+ 158 F ii. Ana Fajardo Gutiérrez.
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Heberto también se casó (2) Señora Benítez
+ 159 M iii. Belisario Fajardo Benítez.

 82. Teresa  Fajardo (Emelina Fajardo Robleto, Gilberto Fajardo Gutiérrez, Dámaso).
Teresa se casó con Giorgio Pasqualini

 160 F i. Elisa Pasqualini Fajardo. (Con descendencia). 
 161 M ii. Piero Pasqualini Fajardo 
 162 F iii. Marcela Pasqualini Fajardo

 93. Orlando Flores Fajardo (Emelina Fajardo Robleto, Gilberto Fajardo Gutiérrez, Dámaso).
Orlando se casó con María Lourdes Pilarte

 163 M i. Orlando Flores Pilarte.
 164 M ii. Henry Flores Pilarte.
 165 F iii. Alejandra Flores Pilarte.

 95. Cairo Flores Fajardo (Emelina Fajardo Robleto, Gilberto Fajardo Gutiérrez, Dámaso).
Cairo se casó con Cristina Ghatley. (Nacionalidad inglesa).

 166 F i. Shakira Flores Ghatley.
 167 M ii. Cairo Flores Ghatley.

 96. Ninet Maison Cabrera (Auxiliadora Cabrera Fajardo, Juana Fajardo Fonseca, Dámaso).
Ninet procreo con Ricardo Porta Abaunza, hijo de Edmundo Porta y Nora Abaunza

 168 M i. Juan Carlos Porta Maison.

 97. Róger Maison Cabrera (Auxiliadora Cabrera Fajardo, Juana Fajardo Fonseca, Dámaso).
Róger se casó con Señora Brenes

 169 F i. Johana Maison Brenes.
 170 M ii. Róger Maison Brenes.
 171 M iii. Jim Maison Brenes.

 98. Giselle Maison Cabrera (Auxiliadora Cabrera Fajardo, Juana Fajardo Fonseca, Dámaso).
Giselle se casó con Oscar Pérez Murillo

 172 F i. Jiselle Cristina Pérez Maison.

 99. Eugenio Pacheli Cabrera Velásquez (Róger Cabrera Fajardo, Juana Fajardo Fonseca, Dámaso).
Eugenio se casó con Mayra Luna

 173 M i. César Cabrera Luna.

 95. Róger Cabrera Velásquez (Róger Cabrera Fajardo, Juana Fajardo Fonseca, Dámaso).
Róger se casó con Telma Caldera.
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 174 M i. Róger Cabrera Caldera.
 175 F ii. Telma Cabrera Caldera.

 115. Zoila Eugenia Fajardo Caballero (Santiago Fajardo Rivera, Santiago Fajardo Fonseca, Dámaso).
Alejandro Cesar

 176 M i. Alejandro Cesar Fajardo.

Joaquín Mercado.

 177 M ii. Nicolás Juan Mercado Fajardo.
 178 M iii. Franklin Joaquín Mercado Fajardo.

 118. Santiago Fajardo Baldizón (Santiago Fajardo Rivera, Santiago Fajardo Fonseca, Dámaso).
Santiago se casó con Roberta Montenegro

 178 F i. María José Fajardo Montenegro.

Quinta generación

 149. Fernando Alfredo Guzmán Abarca (Claudia Abarca Rivas, Alfredo Abarca Fajardo, Dámaso 
Fajardo Gutiérrez, Dámaso). Fernando se casó (1) Tatiana Marín

 179 F i. Britanie Isabela Guzmán Marín.

Fernando también con (2) Blanca González B
 180 M ii. Fernando Andrés Guzmán González.

Fernando también con (3) Lorena González
 181 M iii. Sebastián Alfredo Guzmán González.

 152. Hugo Alfredo Jaime Caldera (Hugo Jaime Abarca, Amalia Abarca Fajardo, Dámaso Fajardo 
Gutiérrez, Dámaso). Hugo se casó con Roxana Escobar

 182 M i. Hugo Jaime Escobar.
 183 F ii. Gabriela Jaime Escobar.

 153. Emelina Jaime Orózco (Humberto Jaime Abarca, Amalia Abarca Fajardo, Dámaso Fajardo 
Gutiérrez, Dámaso). Emelina se casó con Davis Martínez

 184 M i. David Humberto Martinez Jaime.
 185 M ii. Julio Martínez Jaime.
 186 F iii. María Amalia Martínez Jaime.

 157. Jesenia Fajardo Gutiérrez (Heberto Fajardo Medrano, Napoleón Fajardo Robleto, Gilberto 
Fajardo Gutiérrez, Dámaso). Jesenia se casó con Bayardo Delgadillo

 187 M i. Wesly Delgadillo Fajardo.
 188 F ii. Sonia Delgadillo Fajardo.
 189 F iii. Sathashi Delgadillo Fajardo.

 158. Ana Fajardo Gutiérrez (Heberto Fajardo Medrano, Napoleón Fajardo Robleto, Gilberto Fajardo 
Gutiérrez, Dámaso). Ana se casó (1) Gerald Membreño P.
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 190 F i. Gerany Membreño Fajardo.
 191 F ii. Maryann Membreño Fajardo.

Ana con (2)  José Velásquez
 192 F iii. Briana Velásquez Fajardo.

 159. Belisario Fajardo Benítez (Heberto Fajardo Medrano, Napoleón Fajardo Robleto, Gilberto Fajardo 
Gutiérrez, Dámaso). Belisario con Soraya Alegría Huete.

 193 F i. Yaría Fajardo Alegría.

Nota 1:
Fajardo, cuando esta falleció 

Nota 2: En la orquesta de Alejandro Vega Matus en 1938 entre los  músico se encontraba  José María  
Fajardo Luna y  Francisco Fajardo Luna, hijos de Francisco Fajardo y Francisca Luna. Ellos tuvieron otro 
hijo que se llamó Dionisio Fajardo Luna. 

Bibliografía:  1. Arbol genealógico elaborado por: Santiago Fajardo Rivera.2. Archivo de Silvio Isabá Acuña.3. Aportes de la Sra. Ruth Cabrera de Caldera.4. Aportes de la Sra. Carmen Marín Largaespada.

Santiago Fajardo Fonseca  
y Esposa.

Juana Fajardo Fonseca  
de Cabrera.

Roberto Cabrera Fajardo. Róger Cabrera Fajardo. Auxiliadora Fajardo Traña.

Argentina Fajardo Rivera. Rolan Fajardo Rivera.

ALGUNOS DESCENDIENTES DE DAMASO FAJARDO AVILEZ
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SAGA LATERAL DE LA FAMILIA 
DEL CAMPO-BARCINA, MALAINA-DEL CAMPO, 
MALAINA-GARCIA, CARDENAL-MALAINA 

Por Gerardo Kennett Lacayo  
Miembro de Número ANCG

En uno de nuestros viajes nos encontramos en Briviesca, Burgos, esta rama lateral de la familia de mi 
esposa Carmen Cardenal de Kennett. Es bien sabido que Juan Lorenzo de Cardenal es la persona que 

vino de Tolosa, Güipuzcua a Leon, Nicaragua, alrededor de los años 1790-1794.

San Martin.

Carmen Cardenal de Kennett Carmen Cardenal de Kennett
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Traducción literal imagen 3

En 25 dias del mes de enero de mil seiscientos y veinte y siente, despose y vele in facie ecleciae en la iglesia 

Gutierrez Salazar y Juan de Soto sacristan, y su criado Juan Gutierrez… 

Doña Maria del Campo y Barcina desposa y vela in facie ecleciae con don Juan de Malaina el 24 de enero 
de 1647. A continuacion imagen del document original encontrado en los registros parroquiales.  

Traducción literal imagen 4

En 24 de enero de seiscientos y cuarente y siete años, hechas la moniciones y no habiendo ningun impedimento, 
despose y vele in facie ecleciae por palabras de presente que hicieron verdadero matrimonio  a Juan de 
Malaina con Maria del Campo, vecinos de esta villa de Briviesca, estando presentes por testigos Bartolome 

Doña Maria del Campo y Barcina y don Juan de Malaina engendraron a Marcos de Malaina y del Campo, 
bautizados el 25 de abril de 1662 en Briviesca. A continuacion partida de bautismo.
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Traducción literal imagen 5

En 25 de abril de seiscientos y sesenta y dos años bauticé a Marcos de Malaina, hijo de Juan de Malaina y 
de María del Campo, su legítima mujer, fueron sus padrinos el doctor Ruy López y Ana de Cortázar siendo 

en Briviesca dicho día, mes y año ut supra.

Don Marcos de Malaina y del Campo se casa con doña Micaela de Garcia dando a luz gemelas.

A continuacion partida de bautismo.

Traducción literal imagen 6

En 21 de marzo de mil y seiscientos y noventa y nueve años bauticé a Josefa y a María, hijas de un parto 
(hermanas gemelas) hijas de Marcos de Malayna y de Micaela García, su mujer, fueron sus padrinos el 

Doña Josefa se casa con don Lucas de Cardenal Vidaña el 30 de enero de 1718 y fallece el 16 de diciembre 
de 1780 en Briviesca. A continuacion partida de defuncion.  
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Traducción literal imagen 7

En 16 de diciembre de mil setencientos y ochenta, murió en la comunion de los santos habiendo recibido los 
santos sacramentos, Josefa Malaina, no hizo testamento, se enterro con misa de angel en esta iglesia de San 
Martin de Briviesca, siendo parroquiana de ella…

Nota: Observe en el texto que doña Josefa de Malaina y Garcia fue enterrada en la iglesia de San Martin.

Don Lucas de Cardenal Vidaña es el abuelo de don Juan Lorenzo de Cardenal el progenitor de la familia 
Cardenal en Nicaragua.

Durante la investigación de esta rama familiar descubri que la cruz procesional de la iglesia de San Martin 
en Briviesca proviene de Leon, Nicaragua el 10 de abril de 1738, donada por don Fernando Tamayo, esta 

Siendo una donación no muy común en artículos religiosos la obra toma cierta importancia dado que su 
creación es basada en una corona imperial, algunos estudios señalan que esta corona corresponde a la 
localidad nicaragüense de Leon, cabe señalar que la cruz por su diseño se representa asi misma como una 
obra de esa epoca. 
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Presidente ANCG. 
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